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Exemplul deputatului în campania 
de recoltare și colectare

Campania agricolă de vară reprezintă 
o etapă hotărîtoare în lupta pentru obți
nerea unei recolte îmbelșugate în anul 
1954. Succesul muncilor agricole de vară 
depinde în mare măsură de felul cum 
comitetele executive ale sfaturilor populare 
— care răspund în întregime de reușita 
acestei campanii — vor ști să mobilizeze 
întreg aparatul, deputății și toate forțele 
din regiunea, raionul și comuna respecti
vă în lupta pentru strîngerea la timp și 
fără pierderi a recoltei, pentru îndeplini
rea integrală a planului de colectare pe 
1951.

In vederea înfăptuirii întocmai a acestei 
sarcini, sarcină centrală în perioada ac
tuală, comitetele executive ale sfaturilor 
populare regionale, raionale și comunale 
au luat cu prilejul sesiunilor care au avut 
loc în cursul lunii trecute o serie de mă
suri politice și organizatorice menite să 
asigure buna desfășurare a muncilor agri
cole de vară.

Dintre măsurile luate de sfaturile popu
lare cu prilejul sesiunilor ținute Iurta tre
cută o mare însemnătate au, în primul 
tind, cele privitoare la întărirea legătu
rilor cu masele, la activizarea deputaților, 
a comisiilor permanente și a activelor de 
cetățeni ale acestora. Experiența do- 
bîndită în ultimii ani de comitetele exe
cutive ale sfaturilor populare arată că 
ele își pot îndeplini cu atît mai bine 
sarcinile ce le revin, cu cit mai trainică 
este legătura lor cu masele, legătură ce se 
înfăptuiește printr-un contact permanent 
și nemijlocit cu terenul al membrilor co
mitetelor executive și al activiștilor din 
aparatul acestora, prin participarea activă 
a deputaților la acțiunile sfatului popular 
respectiv, cit și prin munca depusă de ei 
în cadrul circumscripțiilor lor electorale.

lată de ce deputății sfaturilor populare 
și în primul rînd deputății pare locuiesc 
la sate, sînt datori ca în tot timpul mun
cilor agricole de vară să mobilizeze prin 
exemplul lor personal întreaga țărănime 
muncitoare la lupta pentru recoltarea și 
treierarea la timp și în bune condițiuni a 
grînelor, pentru îndeplinirea integrală și 
la timp a planului de colectări. In perioa
da actuală deputății sfaturilor populare 
trebuie să fie în fruntea tuturor acțiunilor 
și prin înseși faptele lor să însuflețească 
întreaga masă a țărănimii muncitoare în 
lupta pentru pîinea poporului muncitor. In 
întreaga lor activitate deputății trebuie să 
fie călăuziți de faptul că ei pot constitui 
un exemplu pentru țărănimea muncitoare 
atît timp cit se vor strădui și vor reuși să 
fie fruntași în munca de întreținere a cul
turilor, în aplicarea regulilor agrotehnice, 
la secerat, treierat și la predarea cotelor.

Prin exemplul lor personal numeroși 
deputați regionali, raionali și comunali se 
dovedesc la înălțimea sarcinilor încredin
țate. Astfel, deputatul Ștefan lacub din 
salul Hreațca, comuna Pleșești, raionul 
Fălticeni, a ieșit primul la prășit, reușind 
să antreneze pe toți țăranii muncitori 
din circumscripția sa electorală la această 
acțiune. Ca urmare a acestui fapt' țăranii 
muncitori din circumscripția sa electorală 
sir.t în fruntea întrecerii patriotice pe co
mună. In comunele Ungheni și Urlueni 
din raionul Costești a început recoltatul. 
Deputății Gheorghe Mulea și Gheorghe 
Ionașcu din comuna Ungheni, Ioana Ni- 
colae și Florian Mihăilă din comuna Ur
lueni au ieșit primii la recoltarea cultu
rilor de griu și orz. Munca de lămurire 
desfășurată de aceștia cit și exemplul lor 
personal au contribuit în mare măsură ca 
în prezent recoltatul să fie în toi în comu
nele lor.

Sînt însă și deputați ai unor sfaturi popu
lare care nu înțeleg importanța sarcini
lor ce le stau în față în actuala perioadă. 
Nu poate fi exemplu bun pentru țăranii 
muncitori din comună un deputat ca Va- 
sile Păpănău din comuna Ișalnița, raionul 
Craiova, care se numără printre codașii co

munei la recoltat și colectat, care nu do
vedește prin fapte că este demn de încre
derea alegătorilor săi. De asemenea în co
muna Oșorheiu, raionul Oradea, deși lu
crările de recoltare a rapiței au început de 
mai multe zile, nici pînă în prezent nu s-a 
trecut In treierat, deoarece deputății sînt 
codașii comunei 'n muncile agricole de 
vară.

Deputății sfaturilor populare au u:i rol 
deosebit de important în desfășurarea li
nei largi munci politice de masă în cam
pania agricolă de vară. Lor le revine sar
cina ca îr. frunte cu comuniștii din colec
tivele de agitatori să ducă o susținută 
muncă de lămurire de la om la om. Con
ținutul principal al acestei munci trebuie 
sa-l constituie lămurirea fiecărui țăran 
muncitor în parte și convingerea Iui prin 
exemplul personal asupra folosului între
ținerii culturilor după regulile agrotehnice, 
a necesității de a secera și treiera la timp 
respectînd indicațiile tehnicienilor agricol: 
de la sfaturile populare raionale, a obliga
ției de a-și preda integral cotele la aria 
de treier.

Evitarea oricărei pierderi de recoltă, să
direa în sufletul fiecărui țăran muncitor a 
grijii pentru ca nici un bob de grîu să nu 
se piardă este o sarcină căreia deputății 
sfaturilor populare trebuie să-i acorde cea 
mai mare atenție. Pentru aceasta ei tre
buie să fie in fruntea întrecerii patriotice, 
care în aceste zile a căpătat un nou și 
deosebit avînt în satele și comunele pa
triei noastre.

In scopul traducerii în fapt a sarcir.ilor 
ce le revin, deputății sfaturilor populare 
pot și trebuie să organizeze consfătuiri 
cu alegătorii pe grupe de case, străzi și 
sate. In cadrul întilnirilor cu alegătorii lor 
deputății au datoria să stimuleze inițiati
va maselor, să aducă în discuție și să cea
ră țăranilor muncitori propuneri privind 
buna desfășurare a campaniei de recolta
re și colectare din vara acestui an. Orga
nizarea muncii la arii, transportarea sno
pilor de pe cîmp, alcătuirea convoaielor 
de transport la bazele de recepție, precum 
și organizarea ajutorului reciproc între ță
ranii muncitori, sînt probleme importante 
pe care deputății trebuie să le discute cu 
prilejul întilnirilor cu alegătorii.

Mobilizarea și antrenarea activă a ță
rănimii muncitoare la asigurarea succesu
lui campaniei de recoltare și colectare de
pind și de munca politică de masă pe 
care o vor desfășura deputății la arii și la 
bazele de recepție. De asemenea, deputății 
au datoria să acorde ur> sprijin efectiv 
comitetelor executive ale sfaturilor popu
lare pentru ca ele să-și poată îndeplini cu 
succes sarcinile ce le revin în legătură 
cu organizarea recoltării și treierișului în 
mod neîntrerupt și în timpul nopții, cu 
buna executare a transportului către ba
zele de recepție. Pentru aceasta deputății 
trebuie să însoțească convoaiele, să se in
tereseze în permanență de felul cum se 
desfășoară munca, sezisînd imediat comi
tetul executiv de eventualele lipsuri pe 
care le constată.

In tot timpul secerișului, treierișului și 
colectărilor, deputății trebuie să fie deo
sebit de vigilenți și să desfășoare o inten
să muncă de educare a țărănimii munci
toare în spiritul vigilenței, astfel incit să 
fie zădărnicită orice acțiune a dușmanului 
de clasă și a cozilor lui de topor.

Strîngîndu-și și lărgindu-și legăturile 
lor cu masele, deputății sfaturilor populare 
regionale, raionale și comunale vor reuși 
să determine noi și însemnate succese în 
întrecerea socialistă și patriotică pornită 
de cei ce muncesc pe ogoare în cinstea zilei 
de 23 August, cea de a 10-a aniversare a 
eliberării patriei noastre, in acest fel de
putății își vor spori contribuția la reușita 
campaniei de recoltare și colectare din a- 
cest an, la asigurarea succesului bătăliei 
pentru pîinea poporului muncitor.

Spre noi succese 
in cinstea zilei de 23 August

Produse noi ale industriei noastre electrotehnice

Prin rezultatele pe care le obțin, tot mai mulți muncitori și tehnicieni din între
prinderile patriei noastre se situează în fruntea întrecerii socialiste în cinstea zilei 
de 23 August. Zi de zi. ei înregistrează tot mai multe procente peste plan, dînd 
produse mai multe și de o calitate mai bună.

In clișeu: Tov. Gh. Ursulescu, șef de echipă secția montaj electric de Ia în
treprinderea ,,Electroaparataj“, lucrlnd la întrerupătoarele automate în ulei, produse 
ce se fabrică pentru prima dată la noi în țară. El a depășit norma în luna iunie cm 
125 la sută.

Tinerii practicanți Alexandru Negroiu și Dumitru Udrea, elevi la Școala nr. 25 
Electrotehnică, urmăresc cu atenție fe Iul în care muncește tov. Ursulescu, care-i 
ajută să-și îmbogățească zi de zi cunoș tințele teoretice și practice.

Foto: NICU VASILE

Arii electrificate
In acest an, pe cele 22 

arii electrificate existente în 
ra'onul Agn’ta, vor treiera 27 
garnituri electrice. Aceasta 
va permite oa 40 la sută din 
recolta raionului să fie treie-

rată cu batoze acționate elec
tric.

La amenajarea ariilor din 
comunele Agnita, Ruja, Proș- 
tea. lacobeni, Coveș, Dealu 
Frumos, Pelișor. Alțina, Bîr-

Au executat prașila
SIBIU. - Zilele trecute ță

ranii muncitori din comuna 
Racovița, raionul Sibiu, au 
terminat executarea celei de 
a Ili-.a prașile 4a porumb, 
cartofi, sfeclă de zahăr și 
floarea-soarelui. Acest succes

a fost obținut datorită faptu
lui că peste 70 la sută din ță
ranii muncitori din aceste co
mune au folosit, după exem
plul colectiviștilor, prășitoa- 
rele mecanice.

Țăranii muncitori din co-

ghiș, Cincu și altele au luat 
parte un mare număr de 
țărani muncitori.

GRIGORE SÎRBU 
corespondent voluntar

a lll-a
muna Racovița sînt hotărîți 
să acorde și în viitor aceeași 
grijă lucrărilor de întreținere 
a prășitoarelor, să strîngă 
grabnic și fără pierderi re
colta anului 1954.

(Agerpres)

Trebuie grăbit treierișul în regiunea București
Oamenii muncii de pe o- 

goarele regiunii București au 
fost primii oare au ieșit anul 
acesta la strîrisul recoltei. 
Datorită acestu* fapt, regiu
nea București este fruntașă 
pe țară la recoltat. Pînă la 
8 Iulie, în raionul Videle, 
secerișul orzului a fost com
plet terminat. De asemenea, 
în raioanele Crevedia, G’urgiu 
șl Oltenița secerișul orzului 
este aproape terminat.

In regiunea București însă 
lucrările de treier'ș și dez-

miriștit nu se desfășoară în 
același ritm cu secerișul. Din 
cele peste 1300 de batoze 
scoase pe arii, pînă la 
această dată nu funcționează 
decît 25 de batoze. Din a- 
ceastă cauză pînă la 8 iulie 
a fost treierată numai re
colta de pe 597 ha. In ra
ioanele Vîrtoapele, Zimnlcea 
și Drăgănești deși s-a strîns 
recolta de pe mari suprafețe, 
totuși pînă Ia această dată 
treierișul nici n-a început.

De asemenea, în raport cu 
suprafața recoltată, dezmiriș- 
titul se desfășoară foarte în
cet. Pe ogoarele unde s-a 
executat recoltatul, s-a dez- 
miriștit numai o suprafață 
de 11.744 ha.

In întreaga regiune Bucu
rești trebue luate urgente 
măsuri de către sfaturile 
populare pentru mobilizarea 
tuturor forțelor, astfel ca 
treierișul . și dezmiriștitul să 
se desfășoare în același ritm 
cu secerișul.

Conferința de constituire a Uniunii regionale 
a cooperativelor de aprovizionare și desfacere din București

pentru

TELEGRAME
Tovarășului

JAMS RANGHIIN SAMBU
Președintele Prezidiului Marelui Hura! Popular

Ulan Bator

Cu prilejul celei de a 33-a aniversări a Revoluției Populare Mongole, permiteți-mi, 
tovarășe Președinte, să vă transmit din partea Prezidiului Marii Adunări Naționale a 
Republicii Populare Romine cele mai sincere felicitări și urări de noi succese pentru continua 
înflorire a Republicii Populare Mongole.

Dr. PETRU GROZA
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale 

a Republicii Populare Romîne

l

Tovarășului

IUMJAGHIIN ȚEDENBAL
Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Mongole

Ulan Bator

Cu ocazia celei de a 33-a aniversări a Revoluției Populare Mongole, vă rog să primiți, 
tovarășe Președinte, călduroase felicitări.

Poporul romîn urează poporului prieten mongol noi succese în munca sa rodnică 
pentru dezvoltarea și înflorirea Republicii Populare Mongole și în lupta comună pentru 
apărarea păcii și securității internaționale in fruntea căreia se află marea noastră prietenă, 
Uniunea Sovietică.

GHEORGHE GHEORGHIU DEJ
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Romîne

Tovarășului

BAIARIN JARGALSAIHAN
Ministru al Afacerilor Externe al Republicii Populare Mongole

Ulan Dator

Cu ocazia celei de a 33-a aniversări a Revoluției Populare Mongole vă rog să primiți, 
tovarășe Ministru, calde felicitări și urări de noi succese in munca pașnică a poporului 
mongol pentru propășirea Patriei sale, pentru victoria cauzei păcii șl a colaborării intre 
popoare.

SIMION BUGH1CI 
Ministru al Afacerile: Externe 
al Republicii Populare Romîne

Țiței peste plan
Seara, cînd se aprind dantele de lumini pe 

crestele împădurite ale Pietrosului, cînd tă
cerea nopții învăluie culmile de brădet, pe
troliștii țin sfat. Ei fac bilanțul muncii de 
peste zl și scriu pe grafic cifre care cuprind 
activitatea, eforturile lor în lupta pentru pe. 
trol.

Zilele trec pe nesimțite și se apropie data 
împlinirii primului deceniu al libertății 
noastre. Pompele de la schela nr. 1 a 
unității extractive Sivrompetrol Zemeș 
sorb zt și noapte din adîncul pămîntulul 
aurul negru. Mecanicii lor veghează ca mer- 
sul să n’u le fie întrerup! mărar o clipă. 
Angajamentele trebuie respectate cu strășni. 
cie; și de ac'.din adîncurile codrilor Zemeșu- 
lui trebuie ca în fiecare zt să-și la drumul 
tot mai multe tone de petrol pentru patrie.

Numărul celor antrenați în întrecerea so
cialistă a crescut în primele zile ale lunii 
Iulie, cuprinzînd 95 la sută din colectivul 
schelei, iar planul de extracție a țițeiului se 
realizează zii c în proporție de 102 la sută.

Cantitățile de țiței realizate de schela 
nr. 1 Zemeș cresc pe zi ce trece și prm contri
buția a noi sonde intrate în producție. Ast
fel petroliștii de la această schelă au dat 
în exploatare zilele trecute înainte de ter
menul fixat 5 sonde care au începdt să dea 
primele tone de țiței.

La lupta pentru realizarea celui mat mare 
cont de economii participă un număr mare 
de muncitor) între oare și cei din echipa de 
turliști condusă de Gică Gheorghe, fruntaș 
al întrecerii socialiste, rare au recuperat ma
terial lemnos în valoare de 1500 lei. Echi
pele de mecanici conduse de fruntașii între
cerii socialiste Ion Crăncăială șl Dumitru 
Pletea lucrează cîte 5 z'le pe lună cu mate
riale recuperate, aducînd astfel Importanta 
economii. Demnă de laudă este șl inițiativa 
brigăzilor de sondori a IV-a șl a Vi-a con
duse de Ion Rizea și Ion Dudău; care au 
pornit la strîngerea fierului vechi răspînd't 
prin schelă, realizînd în luna trecută 4.50G 
kg. fier vechi.

Pleacă să lucreze în mediul rural
Absolvenții Institutului de medicină din 

Iași seria 1954 au răspuns cu dragoste 
chemări’ colegilor lor de la Facultatea de me. 
dicin.ă generală din București.

In ziua de 10 iulie, cei peste 100 de absol
venți al Institutului de med’cină din Iași s-au 
prezentat în fața comis'e’ de repartizare, ce
tind să plece să lucieze In mediul rural

In circumscripțiile sanitare ale regiuni’ Iași 
au fost repartizați 20' de absolvenți ai Fa
cultății de medicină generală, 'ar in regiunea 
Suceava au fost repartizați 15 absolvenți.

Pr'ntre primii care au cerut să fie reparti
zați în circumscripțiile sanitare sătești «e 
găsesc numeroși absolvenți fruntași La învă
țătură.

Cei 20 de absolvenți ai Facultății.de higie* 
nă au fost repartizați în circumscripțiile sani
tare din regiunile Bacău, Bîrlad, lași șl Su
ceava, Odată cu ei, în aceste regiuni vor pleca 
și cei 32 de absolvenți a1 Facultății de pedia
trie.

In sprijinul luptei
îmbunătățirea calității confecțiilor

1

Sîmbătă, în sala Consiliulu' Central al Sin
dicatelor din bulevardu1 6 Martie dai Capitală, 
a avut loc deschiderea conferințe: de consti
tuire a Uniunii reg'onale a cooperativelor de 
aprovizionare și desfacere București. La con
ferință au participat delegați din partea uni
tăților cooperatiste din regiune, reprezentanți 
ai Centrocoopu'ui, ai Comitetului reg’onal de 
partid și alții.

Iov. Ștefan Bîrsan. președintele comisiei de 
organizare a Uniunii regionale a cooperative
lor de aprovizionare și desfacere Bjcuieșt', a 
prezentat darea de seamă privind activitatea 
cooperativelor sătești d n regiune In perioada 
1 ianuarie 1953 — 31 martie 1954. Vorbitorul a 
arătat că numărul cooperatorilor din regiunea 
București a întrecut cifra de 478.000. De ase
menea. numărul unităților cooperatiste din re
giune a crescut față de 1952 cu peste 35 la 
sută, în regiune existind astăz’ 509 unități. 
Valoarea mărfurilor industriale desfăcute Io 
6atele din regiunea București prin unitățile 
cooperatiste in anul 1953 a crescut cu peste 
69 niil’oane lei față de valoarea mărfurilor des
făcute în anul 1952. Țăranii muncitori din re
giune au primit în decursul anului 1953 cu 
52 la sută mal multe țesături de bumbac, cu 
40 la sută mal multe țesături de lîoă, trico
taje și alte mărfuri față de anul 1952.

Pentru buna desfășurare a muncilor agricole 
din campania de însămînțărt șl întreținere a 
culturilor, cooperativele din regiune au desfă 
cut în anul 1953 cu 14 la sută mal multe u 
nelte agricole față de anul 1952.

Prin cooperativele sătești s-au achiziționat 
și desfăcut în cursul anului trecut mărfuri 
din resurse locale în valoare de peste 12 mi- 
loane lei, iar în primul trimestru al anului 
în curs în valoare de 1.224.000 lei.

In darea de seamă s-a arătat că. în anul 
1953. In domeniul achizițiilor și contractărilor 
s-au îndeplinit sarcinile de plan la ach’zițiile 
de floarea-soarelu și porumb. O serie de u- 
niuni raionale, printre care Drăgănești. Slobo
zia. Călărași. Lehliu și Turnu Măgurele au 
obținut o seamă de realizări la achiziții și con
tractări. Cu toate acestea, planul de achiziții 
și contractări pe întreaga regiune ou a fost 
îndeplinit. Cauza principală a acestei rărnîneri 
în urmă o constituie neglijarea sarcinilor în 
acest domeniu de către organele cooperatiste, 
care n-au popularizat larg in rindurile țăra
nilor muncitori avantajele de care se bucură 
cei ce-și valorifică produsele prin corporative.

Cooperativele din regiunea Bucureșt1 au a- 
cordat o atenție deosebită creării secțiilor de 
producție pe lingă cooperative. Cele peste 140 
diferite secții de producție au pus la dispozi
ția oamenilor muncii din regiune sortimente 
noi și variate de produse ceramice, împletituri 
din papură, răchită și altele.

In cursul după am'ezil au luat cuvîntul la 
discuții numeroși delegați care au analizat o 
serie de lipsuri din activitatea Uniunii regio
nale a cooperativelor de aprovizionare și des
facere.

Lucrările conferinței continuă astăzi.
(Agerpjes)

In sala de prezentare a modelelor s-a fă
cut deodată liniște. De pe scenă, o tova
rășă anunță primul model: „Rochie de 
va-ă din olandină".

O tînă'ă pășește acum încet pe podium. 
Asistenta urmărește cu interes noul model 
prezentat. Linia elegantă a rochiei, con
fer fia impecabilă sînt mult apreciate. Ur
mează apoi prezentarea altor modele 
noi. Un grup de copii prezintă modele 
noi de costumașe de sezon. Asistenta ad
miră și noile confecții bărbătești, mantou- 
rile și paltoanele, jachetele șl rochiile de 
va’ă și de toamnă. Sî.nt confecții frumoase, 
elegante, pentru oamenii muncii din patria 
noastră. Sînt primele roade ale activității 
colectivului Centrului de proiectare a îm- 
brăcămintii inaugurat ieri in Capitală.

★

De mai multe săptămâni, tnlr^unp din 
aripile laterale ale marii clădiri a fabricii 
de confecții „Gh. Gheorghiu.Dej" din Ca
pitală domnea o activitate febrilă. Se pu
neau bazele primului centru de proiectare 
a tmbrăcăminții din fură. Tehnicieni și 
specialiști In confecții lucrau laolaltă pen

tru organizarea acestui centru cu un carac. 
ter cu totul deosebit. Unii dintre el vizita
seră o serie de țări prietene, aduclnd cu el 
experiența unor astfel de centre de proiec
tare a tmbrăcămintii. Ing. H. Valdner. care 
s-a documentat pentru aceste probleme la 
Casa Unională de modele din Moscova șt 
la Institutul Unional de cercetări științifice 
al industriei de confecții din U.R.S S., ca 
și alți tehnicieni 'care au vizitat Republica 
Cehoslovacă și R. P. Ungară, și-au dat din 
plin contribuția la organizarea temeinică 
a acestui, centru In tara noastră.

Noul centru de proiectare a tmbrăcămintii 
are rolul să deservească toate întreprinde, 
rile care lucrează con)ec{il din țesături șl 
sectoarele de confecționai din fabricile de 
tricotate, punindu-le la tndemină articole 
șl modele noi. însoțite de documentații teh
nice. metode de execuție, procedee tehnolo
gice noi. Totodată, acest centru va contribui 
prin dispozitive și mașini la mecanizarea 
procesului de producție, astfel ca pînă la 
sflrșitul anului In sectorul confecții meca
nizarea operațiilor manuale să fie de 
£5—60 la sută.

Vizitind noul centru de proiectare a Im-

brăcămintii intrînd în zecile de birouri ale 
diferitelor sectoare șl secții, dlscuitnd cu 
Oamenii care lucrează aci, afli lucruri din 
cele mai interesante.

In serviciul creatorilor de modele din 
sectorul pentru proiectare, munca începe 
de la o coală de hlrtie albă Pe această 
coală la început imaculată iau naștere pri
mele. schite ale noului motel. Desenatorii 
de modele sînt apoi a/ătați de tehnicieni, 
alături de cwe realizează prototipurile. Șl 
astfel tn fiecare lună zeci de modele noi, 
create tn acest răstimp, sînt prezentate u- 
nul sfat tehnic, finind seama de gusturile 
șl exigențele consumatorilor, sfatul tehnic 
judecă In colectiv noile modete.

Modele găsite potrivite de acest sfat teh
nic merg apoi mai departe. Rtnd pe rlnd. 
intervin tn procesul acesta complex con
structorii de modele, care creează tipurile 
pentru producția In serie și ‘ehniciemi care 
elaborează documentația tehnică necesară 
punerii modelelor In fabricație.

In sectorul II al centrului, probleme'e au 
un alt aspect. Acesta este sectorul ce-cetă- 
rilor tehnico-științifice. Aci se efectuează 
studii privind procedeele tehnologice noi.

se elaborează metode pentru executarea o- 
perațiilo', se proiectează dispozitive pentru 
mecanizarea lucrului manual. Tot aci se 
fac studii antropometri.ee pentru determi
narea dimensiunilor optime ale șabloane
lor, se fac cercetări șl analize asupra mate
rialelor textile, asupra comportă'ti la pur. 
tat a confecțiilor.

lată-ne a/unși tn cel de al treilea sector 
al centrului de proiectare a tmbrăcăminții. 
tn sectorul de documentare șt propagandă 
tehnică. Diferiți specialiști din acest sector 
se ocupă cu procurarea materialului docu. 
mentar tehnic necesar diverselor sectou'e 
ale centrului, precum șt de redactarea do
cumentației tehnice pentru întreprinderile 
de confecții din țară.

Tot tn acest sector se alcătuiește un lucru 
foarte căutat : un /urnal de modă. Primele 
pagini ale acestui jurnal au șl fost alcă
tuite. Nu peste mult timp el va putea fi 
consultat de orice cetățean.

Pentru a cunoaște cit mal îndeaproape 
, gusturile cumpărătorilor, pentru a le cere 

părerea și a le asculta sugestiile, acest 
sector organizează expoziții permanente și 
sezoniere de prezentare a noilor modele.

FR. KLINGER

Facult%25c4%2583%25c8%259bii.de
antropometri.ee


CEHOV IN ROMÎNEȘTE

Numele marelui scriitor rus A. P. 
Gehov este astăzi larg cunoscut în 
țara noastră. Hotățîrea Consiliului 
Mondial al Păcii de a comemora anul 
acesta 50 de ani de la moartea lui 
constituie un nou prilej de a cinsti 
memoria marelui artist, de a răspîndi 
și a face din ce In ce mai cunoscută 
și mai iubită opera sa. O mare parte 
din această operă a fost tradusă în 
limba noastră. Tirajul total al tradu
cerilor din opera lui Cehov, apărute 
plnă astăzi în Editura A.R.L.U.S.— 
Cartea Rusă, depășește 150.000 de 
exemplare.

Pe Ungă cele cîteva ediții de „Nu
vele" și „Teatru" apărute în Editura 
Carted Rusă și Editura de Stat pentru 
Literatură și Artă, in cursul anilor care 
au trecut de la eliberarea patriei noa
stre au fost editate in tiraje foarte mari 
ediții populare cuprinzind una sau mai 
multe povestiri sau schițe din opera 
marelui scriitor. Cu prilejul comemo
rării a 50 de ani de la moartea marelui 
scriitor, în Editura Cartea Rusă a 
apărut volumul Gorki—Cehov: „Scri
sori, articole, extrase", conținînd cores
pondența dintre cei doi mari scriitori 
care au fost legați de o mare 
și creatoare prietenie; articole și 
extrase din articole sau scrisori con
ținînd aprecieri referitoare la operele 
lor. Cu același prilej, în colecția „Biblio

teca pentru toți" care apare sub îngri
jirea celor două edituri (Cartea Rusă 
și Editura de Stat pentru Literatură și 
Artă) a fost editat un nou volum de 
„Nuvele". In numărul 22 al colecției 
„Lectura" din Editura Cartea Rusă a 
apărut schița „Majurul Prișibeev" 
care, ca toate lucrările editate în acea
stă populară colecție, va fi răspîndită 
într-un tiraj de 30.000 exemplare. Edi
tura Tineretului pregătește cu același 
prilej un nou volum de „Povestiri" din 
opera lui Cehov.

In afară de aceste noi traduceri din 
opera marelui scriitor rus, Editura 
Cartea Rusă pregătește ediția de 
„Opere" din care primul volum va 
apare încă în cursul acestei veri.

Studiul criticului sovietic Ermilov 
despre Cehov va apare curînd în 
aceeași editură, într-o nouă ediție.

Opera lui Cehov, care alături de ope
rele celorlalți maeștri ai literaturii cla
sice universale cunoaște astăzi în țara 
noastră o largă răspîndire, se bucură 
de dragostea unui larg număr de citi
tori care apreciază'conținutul ei adine 
uman, spiritul ei progresist. Scriitorul 
plin de un umor atît de profund îneît 
Gorki spunea că citește scrierile lui 
rizind printre lacrimi, a devenit și pen
tru publicul larg de oameni ai muncii 
din țara noastră un prieten drag și 
apropiat.

In birouil tăticului, 
gras și rotund ca 
un cărăbuș, intră 
mămica, sfrijită ca o 
scrumbie de Oi a nd a 
și tușește. La intra
rea ei, fata din. casă 
sare de pe genun
chii tăticului și o zbu
ghește după .perdea ; 
mămica nu dă aces
tui faipt nicio atenție, 
fiindcă a av.ut tot 
timpul să se deprin
dă cu micile slăbiciu
ni ale tăticului, pe 
care le privește prin prizma unei soții în
țelepte, înțelegătoare fată de civilizatul ei 
barbat.

— Pompicule, — spune ea, așezîndu-se 
pe genunchii tăticului, — am venit la tine 
ca să ne sfătuim, dragul meu. Șterge-ti 
buzele, vreau să te sărut.
. Tăticul începe să clipească din ochi și 
iși șterge buzele cu mîneca.

— Ce vrei ? — întrebă el.
— Uite ce e, tăticule. Ce să ne facem, 

cu băiatul nostru ?
— Dar ce s-a intîmplat ?

. — A, nu știi ? Doamne! Ce nepăsători 
^înteți voj toti! E groaznic! Pompicule, 
hotărăște-te odată să .fii măcar tată, dacă 
nu vrei... dacă nu poți să fii sot!

— Iar începi ? Am mai auzit de o mie 
de ori povestea asta...

Tăticul face o mișcare de nerăbdare și 
mămica e cît p-aci să cadă de pe genun
chii lui.

„— Voi, bărbații, sînteti toti la fel; nu 
vă place să auziți adevărul.

— Ai venit să-mi vorbești de adevăr 
sau de băiat ?

— Bine, bine, gata... Pompicule, băiatul 
nostru a venit iar cu note proaste de la 
liceu.

— Ei și ?
— Cum „ei și“? N-o să fie primit 'a 

examen și n-o să treacă în clasa a patra!
— N-are decit să nu treacă. Nu-i nici o 

nenorocire. Numai să fie la școală și să 
nu facă năzbîtii acasă.

— Dartre cincisprezece ani, tăticule ! E 
cu putință să mai fjje în clasa a treia la 
vîrsta asta ? lnchipuiește-ti că nemernicul 
de profesor de aritmetică i-a pus iar un 
doi... E admisibil ?

— Dacă o să-i tragi ștrengarului vreo 
cîteva nuiele n-o să mai fie.

Mămica își trece degetul ei cel mic pe 
buzele grase ale tăticului, și i se pare că 
și-a încruntat drăgălaș sprincenușele.

— Nu, pompicule, să nu-mi vorbești de 
pedepse... Copilul nostru nu-i vinovat... 
La mijloc trebuie să fie o persecuție... 
Fiul nostru — de ce să facem exces de 
modestie — e a<Ht de inteligent, îneît nu se 
poate să nu știe o tîmpită de aritmetică 
oarecare. El le știe pe toate foarte bine, de 
asta sînt convinsă.

— E un chiulangiu, asta-i! Ar trebui să 
se zbenguie mai puțin și să învețe mai 
mult... De ce nu stai tu pe scaun, mămico? 
Nu cred să fie prea moale pe genunchii 
mei.

Mămica coboară de oe genunchii tăticu
lui și se îndreaptă spre fotoliu, convinsă 
că mișcările ei au grafii de lebădă.

— Doamne, ce nepăsare 1 — șoptește ea, 
așezîndu-se și închizînd ochii. Nu, nu-ti 
iubești copilul ! Fiul nostru e atît de dră
guț, atît de deștept, atît de frumos... E 
persecutat, pot să jur că e persecutat! 
Nu, nu trebuie să rămînă repetent, — 
n-arh să admit așa* ceva.

— Ba o să trebuiască să admiti, dacă 
nemernicul nu se {ine de carte... Of, voi, 
mamele !... Și acum du-te frumușel că eu 
mai am ceva... treabă...

Tăticul se apleacă pe birou, își bagă na
sul în niște hîrtoage și trage cu coada 
ochiului spre perdea, așa cum se uită un 
cățel la farfurie.

— Nu plec, tăticule... nu plec! Văd că 
te necăjesc, dar ai și tu un pic de răbda
re... Tăticule, trebuie să te duci la profe
sorul de aritmetică și să-i dai ordin să 
pună fiului, nostru o notă bună... Trebuie 
să-i spui că fiul nostru știe bine aritmeti
că, dar că-i cam plăpînd și de aceea nu 
poate să strălucească chiar de fiecare 
dată.^Constrînge-l pe profesor. Cum poate 
un băiat Tn. toată firea să răimînă în clasa a 
treia ? Dă-ți toată silința, pompicule! So
fia, Nicolaevna a găsit că fiul nostru sea- 
inană cu Paris, închipuiește-ți!

— Mă simt foarte măgulit, dar nu mă 
duc! N-am timp de pierdut.

— Ba da, tăticule,
ai să te duci 1 K

— Nu mă duc... 
Cînd am spus un 
lucru așa rămîne... Acum lasă-mă, 
guțo... Mai am ceya treabă...

Mămica se scoală și ridică glasul.

P. Cehov

— Ai să te duci 1
— Nu mă duc I
— Ba ai .să te duci! ! — strigă mămica. 

Dacă n-ai’ să te duci, dacă n-o să-ți fie 
milă de unicul tău fiu, atunci...

Mămica scoate un țipai ascuțit și, cu 
gestul unui tragedian înfuriat, arată per
deaua... Tăticul roșește, se fîstîcește, în
cepe netam-nesam să cînte o melodie oa
recare și își scoate haina... Întotdeauna 
se fîstîcește și se prostește cu desăvîrșire 
cînd mămica arată spre perdea. Se predă. 
Este chemat fiul, căruia i se cere să-și 
dea cuvîntul că se va îndrepta. Fiul se 
supără, se încruntă, se bosumflă și declară 
că știe aritmetică mai bine decît profeso
rul și că nu este vinovat că pe lumea asta 
nota cinci nu o obțin decît elevele de pen
sion, bogătașii și lingușitorii. Începe să 
plîngă cu hohote și se grăbește să indice 
cît mai exact adresa profesorului. Tăticul 
se bărbierește, își trece de cîteva ori 
pieptenele peste chelie, șe îmbracă mai în
grijit și se duce să-și arate „mila de unicul 
său fiu“.

Potrivit obiceiului mai tuturor tăticilor, 
intră la profesorul de aritmetică fără să se 
anunțe. Cite lucruri poți să vezi și să auzi 
cînd intri fără să te fi anunțat! Tăticul îl 
aude de pildă pe profesor spunînd neves
tei sale : „Mă coști foarte scump, Arianda! 
...Capriciile tale n-au margini !“ Și vede 
pe nevastă aruneîndu-se de gîtul soțului 
și spunînd: „Iartă-mă 1 Tu nu mă coști 
decît puțin, dar te prețuiesc mult!“ Tă
ticul găsește că nevasta profesorului este 
tare nostimă și, că, dacă n-ar fi atît de 
sumar îmbrăcată, nu ar avea atîta farmec.

— Bună ziua ! — spune el, apropiindu- 
se foarte la largul lui de cei doi soți și în- 
clinîndu-se. Profesorul se fîstîcește o clipă, 
iar nevastă-sa se aprinde la fată și dispare 
cu iuțeala fulgerului în odaia vecină.

— Iartă-mă, — începe tăticul zîmbjnd

— poate că te-am oam... deranjat... Ești 
sănătos ? Am onoarea să mă recomand... 
Precum vezi, nu sînt chiar un necunos
cut... Sînt și eu funcționar de stat... Ha- 
ha-ha I Dar nu te osteni, te rog !

Domnul profesor zîmbește ușor, din bu
năvoință, și arată cu mîna un scaun. Tă
ticul se întoarce pe un picior și ia loc.

— Am venit — continuă el, jucîndu-se 
cu ceasul său de aur. pentru a-1 arăta 
domnului profesor. — am venit să stau 
de vorbă cu dumneata... Mda... Ai să mă 
ierți, bineînțeles... Nu prea știu să mă 
exprim savant. îmi place să spun lucru
rilor pe nume. Ha-ha-ha ! Ți-ai făcut stu
diile la universitate ?

— Da, la universitate.
— Așa-a !... Ei, dar... ce vreme frumoasă 

e astăzi... Dumneata, Ivan Feodorîci, ai 
pus băiețașului meu un doi... Mm... da... 
Dar n-are aface... Fiecare capătă ce i se

dră- He-he-he!... Totuși, 
neplăcut. Oare fiul

cuvine... Orice bir 
este bir, și o învăță
tură de minte, e o în
vățătură de minte, 

e... cum să-ți spun?... 
meu nu pricepe bine 

aritmetica?
— Ce să vă spun ? N-aș zice că nu pri

cepe, dar nu învață. Da, nu știe materia.
— Si de ce n-o știe ?
Profesorul holbează ochii.
— Cum de ce ? — spune el. Fiindcă 

nu știe și nu-și dă osteneală.
— Vai de mine, Ivan Feodorîci! Fiul 

meu își dă multă osteneală. Mă ocup chiar 
eu de el... Muncește și nopțile... Știe totul 
foarte bine... Faptul că mai face cîte o 
ștrengărie... Ce vrei, e vîrsta 1 Care din
tre noi n-a fost tînăr ? Nu te-am deranjat?

— Vai de mine !... Vă sînt chiar foarte 
recunoscător... Dumneavoastră, părinții, 
sînteti musafiri prea rari la noi, dascălii... 
De altfel, lucrul acesta dovedește încre
derea pe care o aveți în noi; și lucrul prin
cipal în toate este încrederea.

— Bineînțeles... Principalul e că nu ne 
amestecăm... Va să zică, fiul meu n-o să 
treacă în clasa a patra ?

— Nu, fiindcă nu are numai la aritme
tică media anuală doi.

— Aș putea să mă duc și la ceilalți. Dar 
ce facem cu aritmetica ? Hm !... Ai să-i în
drepți nota ?

— Nu pot! (Profesorul zîmbește) Nu 
pot!... Doream ca fiul dumneavoastră să 
treacă, mi-am dat toată silința, dar nu 
învață, și e și obraznic pe deasupra... Am 
avut de mai multe ori neplăceri cu el.

— E un copil. Ce să-i faci ?! Indreaptă-i 
nota, pune-i măcar un trei 1

— Nu pot!
— Ei, fleacuri !... Ce tot vorbești ? Ca 

și cum eu n-aș ști ce se poate și ce nu se 
poate. Iți spun că se poate, Ivan Feodorîci!

—- Nu se poate! Ce vor spune ceilalți 
cu nota doi ? Nu-i drept, oricum ați în
toarce lucrurile. Zău că nu pot!

Tăticul îi face cu ochiul.
— Poti, Ivan Feodorîci! Ce ș,ă mai. pier

dem timpul cu vorba ! Nu-i o treabă atît 
de importantă, ca să rie tocmim trei cea
suri... Spune-mi, ce socotești drept în cu
getul dumitale de om învățat ? Știm și noi 
ce înseamnă dreptatea dumneavoastră. 
He-he-he! Mai bine mi-ai vorbi deschis, 
Ivan Feodorîci, fără ascunzișuri. I-ai pus 
dinadins nota doi... Atunci, unde-i drep
tatea ?

Profesorul deschide ochii mari și se 
mulțumește cu atît; de ce nu se arată jîg- 
niț — asta va rămîne întotdeauna pentru 
mine o taină a sufletului de dascăl.

— Ai făcut-o înadins, — continuă tăti
cul. Așteptai un musafir, He-he-he I... 
Ce să zic ! Poftim !... Sînt de acord... orice 
bir este bir... înțeleg viata, precum vezi... 
Oricit am progresa... mda... obiceiurile din 
vechime rămîn totuși mai bune, mai folo
sitoare... Cît am, atîta dau.

Suflînd zgomotos, tăticul scoate por
tofelul din buzunar și întinde spre mîna 
profesorului o hîrtiede douăzeci și cinci 
de ruble. ,

— Poftirh I
Profesorul roșește, își bagă capul între 

umeri și... nimic mai mult. De ce nu arată 
tăticului ușa, iată ce va rămîne pentru 
mine o taină a sufletului de dascăl.

— Nu te rușina... — continuă tăticul. 
Te înțeleg foarte bine. Acel care spune 
că nu ia ,— ia totuși... Cine refuză în ziua 
de astăzi ? Nu se poate să nu iei, frate 
dragă... Pesemne că nu te-ai obișnuit încă? 
Poftim !

— Nu, pentru dumțezeu.
— E >p,rea puțin ? Ce vrei, mai mult nu 

pot să dau... Ei haide!
— Vai de mine, pentru nimic în lume !...
— Cum vrei... îndreaptă totuși nota 

doi 1... Nu te rog atîta eu, cît mama... 

Plînge mereu, vezi 
dumneata... Are bătăi 
de inimă și așa mal 
departe.

— îmi pare sincer 
rău de soția dumnea
voastră, dar nu pot.

— Dacă fiul meu 
nu trece în clasa a 
patra... nu mai am 
trai în casă! Mda... 
Hai, trece-1 I

— Aș face-o bucu
ros, dar nu pot... Do
riți o țigară ?

— Gran mersi... mai bine făgăduește-mi 
să-l treci... Ce grad ai ?

— Consilier titular... Totuși, îndeplinesc 
o funcție care corespunde gradului supe
rior. Hm !...

— Așa... Ei, ne vom înțelege... O simplă 
trăsătură de condei, ce zici ? Merge? He- 
he !...

, — Nu pot, odată cu capul.
Tăticul tace nițel, se gindește și por

nește din nou la ofensivă împotriva dom
nului profesor. Ofensiva tine foarte rriu't. 
Profesorul este nevoit să repete de vreo 
douăzeci de ori, invariabilul său „nu pot“ 
In cele din urmă i se face lehamite, fiindcă

tăticul a depășit orice limită. Vrea să-l 
pupe, îl roagă să fie examinat chiar el 
la aritmetică, povestește cîteva anecdote 
pipărate și ia un ton familiar. Profeso
rului i se face silă.

— Vania, e timpul să pleci! — strigă 
din odaia vecină nevasta profesorului. Tă
ticul înțelege aluzia și taie cu trupul său 
masiv drumul spre ușă. Profesorul se 
simte sleit de puteri și începe să se tîn- 
guie. In cele din urmă, i se pare că a năs
cocit un lucru genial.

— Iată ce e, — spune el tăticului. Voi 
îndrepta media anuală a fiului dumnea
voastră, dacă și ceilalți colegi ai mei îi 
vor pune nota trei la materiile lor.

— Pe cuvînt de onoare ?
— Da, îi voi îndrepta nota — dacă o 

îndreaptă și ei.
— Așa mai zic și eu. Bate palma. Ești 

o bomboană. Am să le spun că ai și în
dreptat-o. Va să zică ne-am înțeles ! îți 
datorez o sticlă de șampanie. $i cînd pot 
să-i găsesc acasă ?

— Chiar acum.
— Bine! Va să zică rămînem prieteni5

Ai să vii odată pe la moi, fără fasoane 3 
— Cu multă plăcere. Mergeți sănătos I 
— Orevuar ! He-he-he !... Of, tinere, ti

nere ! La revedere!... Bineînțeles că. tri
miți un salut domnilor colegi ai dumitale? 
Am sa li-! transmit. Spune sofiei dumitale 
un resume respectuos din partea mea... 
Și vino să ne vezi I

Tăticul face o plecăciune, își pune pă
lăria pe cap și iese...

„Ce om cumsecade, gîridește domnul 
profesor, uitîndu-se pe urma tăticului. 
Simpatic chiar. Ce are în gușă și-n că
pușă. E simplu și bun... îmi plac oamenii 
ca el“.

In aceeași seară, mămica șade din nou 
pe genunchii tăticului (pe care după aceea 
are să se așeze fata din casă). Tăticul o 
asigură că fiul lor va trece și că pe inte
lectuali mai ușor îi îndupleci cu o pur
tare plăcută și cu un fel politicos de a le 
pune piciorul în prag, decît cu -bani.

Traducere de ANDA BOLDUR
(Din volumul 1 de „Opere" de A. P. Cehov, 

care va apare în Editura Cartea Rusă).Noi ilustrații la opera lui Cehov
Kukrînicsi — pseudonimul cunoscuților pic

tori sovietici, academicienii M. Kuprtanov, P. 
Krîlov, Nic. Sokolov, sînt bine cunoscut! atît 
ca maeștri străluciți ai caricaturii politice, cît 
și ca desenatori care lucrează cu deosebit ta
lent în domeniul ilustrației. In ultimii ani, ei 
au executat un ciclu de ilustrații la lucrările 
lui Gorki, Gogol, Cervantes, Cehov.

Grupul Kukrînicsi a ilustrat pentru prima 
oară în 1940—1941 lucrările lui Cehov „Fiica 
Albionului", „Chirurgie", „Omul în cutie" și 
alte cîteva povestiri. Aceste ilustrații editate 
într-un tiraj de masă au atras de îndată a- 
tenția criticii și a cercurilor largi de cititori 
deoarece prin măestria cu oare redau lumi
nosul umor cehovian, exprimă în limbajul 
graficei ascuțita satiră a lui Cehov și lirismul 
său. Se pare că tocmai această uimi
toare îmbinare de genuri diferite, liricul și 
satira, este ceea ce atrage îndeosebi pe Kukrî- 
nicsi. Căci și în creația lor — a lui Kupria- 
nov, Krîlov și Sokolov—6e îmbină de aseme
nea, năzuința spre împletirea acestor genuri 
atît de variate; paralel cu caricaturi ascuțite 
ei zugrăvesc peisaje liric?, emoționante.

Oamenii sovietici văd în Cehov unul dintre 
cel mial luminoși reprezentanți ai umanismu
lui în literatura rusă, ai umanismului oare 
constituie totodată o trăsătură importantă a 
culturii sovietice. Ei văd în Cehov un .apărător 
al oamenilor simpli, un luptător pentru dem
nitatea omului, un artist remarcabil și neobo
sit. De aceea, este firesc avîntul creator cu 
care grupul Kukrînicsi a lucrat ilustrațiile 
pentru opera lui Cehov, refăcînd în repetate 
rînduri desenele, străduindu-se ca ele să co
respundă în întregime imaginilor literare create 
de geniul 1-ui Cehov.

Acum a fost terminat un nou și important 
ciclu de ilustrați! la povestirile humoristice și 
satirice ale lui Cehov, la remarcabila sa 
nuvelă lirică „Doamna cu cățelușul", la nu
vela „Logodnica", pe care marele scriitor a 
l«r.minat-o cu puțin înainte de moartea sa 
prematură. Primele desene c.n care începe seria

Natalia Sokolova
ilustrațiilor grupului Kukrînicsi pe temele 
cehoviene sînt o vignetă și o ilustrație la 
povestirea umoristică „Fiica Albionului". 
Ilustratorii au reușit să realizeze cu 
o deosebită expresivitate silueta ca
racteristică a guvernan
tei — o femeie grasă 
și înaltă care stă pe 
f malul unei ape pescu
ind. Firea ei calmă, 
imperturbabilă este in 
deplin contrast cu ner
vozitatea și emotivita
tea celuilalt „pescar", 
a moșierului. Conturu
rile bine reliefate ale 
tipurilor. ascuțimea 
conflictului care stă la 
baza povestirii, reies 
puternic în evidență pe 
fondul minunatei na
turi ruse, zugrăvită cu 
atîta măiestrie de 
Cehov.

Ca și în celelalte ilu. 
strații, in acest desen 
al grupului Kukrînicsi 
peisajul cehov ian se

• contopește cu întîm- 
plările pe care le tră. 
iese eroii povestirii sau 
este în puternic con
trast cu ele.

Așa. de pildă, peisa- 
jfil luminos este opus 
imaginii mohorîte, tra
gicomice. a „Omului 
în cutie1', care încăl
țat cu galoși, cu um
brela pe mină, străbate 
asemenea unei vede
nii străzile orașului, 1. 
mtndate ide soare. As

tăzi este greu să ne Imaginăm tipul satiric 
el, „Omului în cutie" altfel decît ni l-a în. 
fățișat grupul Kukrînicsi.

Nuvelele lui Cehov despre soarta tristă « 
satului rus în Rusia țaristă din ultimele de
cenii ele secolului al XIX-lea, despre copiii de 
la sate pe care nevoia ii alunga din casele 
natale, ei trebuind să „învețe” o meserie sau 

Ilustrația la nuvela „Doamna eu cățelușul"

să slugărească ca îngrijitoare de copii, etc. 
fac parte din lucrările clasice ®le literaturii 
ruse. Cu o deosebită forță au fost întipărite 
in aceste nuvele suferințele omului simplu. 
Să ne amintim doar de nuvelele „Mîhnirea", 
„Durerea", „De-ași putea dormi", ,,Van'ka".

Ilustrațiile grupului Kukrînicsi sînt verita
bil cehoviene, strict veridice și pline de sim
țire. Studiind desenul ta nuvela plină de tra
gism „De-aș putea dormi", simțim oboseala 
de moarte a Varcăi, biata tată de țăran oare 
slugărește la un cismeir, singurătatea ei dis

Ilustrație la povestirea „Omul tn cutie"

perată în fața umbrelor Jucăușe ale rufelor 
Întinse ta uscat. Imaginile create de Kukrî
nicsi coincid pe deplin cu conținutul și ca
racterul povestirii. Cu un deosebit dramatism 
a fost redată fetița palidă cu mîinile slăbuțe, 
lipsite de vlagă, cu fața ei prelungă, copilă
roasă.

Peste 40 de desene ilustrează nuvela poeti
că despre dragostea Anei Sergheevna pentru 
Gurov („Doamna cu cățelușul"). Urmînd firul 
povestirii lui Cehov, ilustratorii ne înfățișează 
întîlnirea întîmplătoiare de la Yalta a doi oa
meni oare pînă în momentul întîlnirii lor au 

trăit o viață, searbă
dă, cenușie, fără avînt. 
Dragostea luminează 
viața lor, determină o 
schimbare în desfășu
rarea ei, le umple ini
mile de fericire și de 
suferință. După întîlni
rea cu Ana • Sergheev
na, pe chipul lui Gujov 
se remarcă o expresie 
nouă. Pictorii au adău
gat 1a expresia lui Gu
rov un nou colorit, o 
trăsătură de om ce iu
bește viața.

Deosebit de expresi
vă este figura Anei Ser
gheevna, precum și I- 
lustrațiile care prezintă 
prima întîlnire dintre 
eroii povestirii, în ho
telul de la Yalta, pre
cum șl întîlnirea de ta 
Moscova. Pictorii au 
reușit să redea puter
nic și concis simțămin
tele de oare sînt cu
prinși eroii.

Soția lui Cehov, re
marcabila artistă a Tea. 
trului de Artă dta 
Moscova, Olga Kuipper 
Cehova, care la timpul 
ei a fost primul cititor 
al acșstei nuvele de 
Cehov. a scris grupu
lui Kukrînicsi: „Vreau 
sfi vă spun dîn sn- 

flet cuvinte multe și frumoase pentru ilus
trațiile voiastre minunate ta nuvela mea pre
ferată „Doamna cu cățelușul".

Ilustrînd pe Cehov, Kukrînicsi acordă un 
loc important (ca niciodată în .creația lor) 
Imaginilor feminine. Ei ne-au redat și minu
natele eroine cehoviene, fete tinere și prima 
lor dragoste, timidă, sfioasă („Casa cu me
zanin"), femeile de ta țară („Durerea"), în
vățătoarea satului („In căruță").

„Logodnica" (1903) aparține nuvelelor tui 
Cehov în care se arată înfăptuirea visului u- 
nui om. O tată tînără, plină de etan, este să
tulă de viața goală, searbădă, pe care o duce. 
Perspectiva de ia deveni soția unui burtă ver
de oarecare o înspăimîntă și găsește 
în ea suficientă forță morală de a rupe 
cu mediul ei, de a pleca spre libertate, 
1a învățătură. Kukrînicsi o desenează pe Na
denka în grădină cînd, deja studentă, ea s-a 
Întors în locul natal pentru a-și lua rămas 
bun de ta mama ei, de la bunică pentru a 
vedea încă odată casa tn care s-a născut., 
grădina în care s-a juoat, pentru a-și lua 
rămas bun de ta locurile pe oare le pără
sește definitiv.

Imaginea creată de Kukrînicsi corespunde 
tonului optimist al lui Cehov, care a scris 
această nuvelă în ajunul primei revoluții 
ruse.

Marele regizor Stanislavski a spus des
pre Cehov că el „...scrie concis și simplu 
oa Pușkin, poetic și fin ca Turgheniev, sever 
și veridic ca Lev Tolstoi, și cu toate acestea 
el scrie oa Cehov". Sarcina ilustratorilor lui 
Cehov constă tocmai în a înțelege profund și 
cu finețe atmosfera cehoviană. de a reda tn 
desenele lor simplitatea și caracterul poetic 
al lucrărilor Iui Cehov, veridicitatea lor se
veră șj uimitoarea „eleganță cehoviană".

Ilustratorul realist este asemenea regizoru
lui. El pătrunde adînc în esența literară a 
lucrării, dezvăiue particularitățile stilului ei, 
bogăția ei ideologică și întruchipează feate 
acestea în desenele sale. Așa sînt ilustratorii 
Kukrînicsi. Pentru ciclul de desene la lucră- 
rile lui Cehov, executate în perioadele 1940— 
1941 șl 1945—1946, Kukrînicsi au fost distinși 
cu Premiul Stalin de gradul I.



Pentru sănătatea 
oamenilor muncii

— Cum se simte Gheorghiță ? Mal bine ?
Necăjită, femela își plecă ochii s
— Nu prea. Toată noaptea a avut fierbin

țeli...
Elena Rădol simți cum l se strtnge inima. 

Pe lîngă că e deputată, e șl membră în co
le.-'ivul centrului de educație sanitară din 
Otopeni. O absolvit cursul G.P.A.S. și nu 
trece zf să nu se intereseze de tratai și sănă
tatea cetățenilor din circumscripție. In ultimul 
timp, aproape că nu s-au mai ivit caztnrl de 
boală. Și tetă că acum, femeia aceasta îngri
jorată, ai cărei copil e bolnav, îl solicită ou 
încredere șl nădejde ajutorul :

— Ce să fac cu el ? Ce să-i dau ?
Elena Rădol însoți pe micul bolnav șl pe 

mama lui la dispensar, unde doctorița Berta 
Kamfer. după ce-1 examtaă cu atenție, spuse:

— Nu e nimic grav, dar trebuie luate fără 
întîrziere măsuri în ceea ce privește alimenta
ția copilului-.

Apoi după ce explică cu răbdare, pe înțe
lesul femeii, ce avea aceasta de făcut, se a- 
dresă deputatului:

— Bolile acestea de vară, sînt uneori, șl 
periculoase. Trebuie să facem totul ca să .le 
cunoască bine oamenii și mai ales gospodi
nele, pentru a le putea preveni.

Preocuparea aceasta se oglindește în în
treaga muncă de educație sanitară care se 
desfășoară în raionul Stalin din Capitală. In 
acest scop sînt folosite tatîlnirile între me
dici și cetățeni, convorbirile ou consultanții 
care vin la dispensare și convorbirile din 
oa-.ă-n casă. Se organizează de asemenea con

ferințe publice despre diferitele maladii și des. 
pre felul cum pot fi prevenite, despre igiena 
Individuală, etc. In cel de al doilea trimestru 
el anului curent s-eu ținut prin centrele de 
educație sanitară din raion peste 200 de ase
menea conferințe și aproape 5000 de convor
biri.

★
Centrul de educație sanitară din Otopeni 

în care activează medici de la spitalul „I. C. 
Frimu" din. București, este fruntaș, far medi
cii care muncesc la acest centru se bucură 
de prețuirea cetățenilor din raza lor de acti
vitate.

Acest lucru l-am putut vedea lia Otopeni nu 
de mult, cîteva zile după ce avusese loc 
discuția relatată mal sus.

Tovarășa dr. Kamfer era plecată să con
sulte niște bolnavi la domiciliu. In acest 
timp în sala de așteptare de la dispensar 
erau adunate o mulțime de femei, majoritatea 
gospodine. Unele veneau la consultație, dar 
cele mai multe veniseră să asculte sfatul me
dicului. Cîteva femei tinere sătean de vorbă. 
Am ascultat o clipă :

— Dacă fierbem fructele — spunea o fe
meie —• nu-și pierd din vitamine?

— Iși mai pierd, dar îți pui copilul la adă
post de boli ; și apoi vitaminele pot fi com
pletate cu concentrate.

Gospodinele Vasllioa Nădef, Constantina 
Stanciu și Vasilica Ene, care iau urmat 
cursurile G.P.A.S., expl’oau femeilor că este 
bine să ferească alimentele de muște, de 
praf, să fiarbă bine laptele, să nu dea co
piilor să bea decît apă fiartă și apoi răcită, 
le sfătuiau să strîngă și să îndepărteze de 
casă orice gunoaie...

Cînd sosi doctorița, problemele fură și 
mai bine lămurite. In discuție, ea mai arătă : 
— La S. M. T. Otopeni am organizat un curs 
Senminimum alimentar cu întreg personalul 
cantinei,..

O întrerupse sosirea Elenei Rădoi. Pe fața 
deputatei se vedea o mare mulțumire. Se a- 
dresă doctoriței :

— Vă trimite mulțumiri mama iui Gheor
ghiță. Copilul s-a făcut sănătos.

L. ROMAN

Informație
Vineri a sosit în Capitală istoricul muzeo- 

log maghiar Laszlo Barkoezi, care ne vizitea
ză țara în cadrul acordului de colaborare cul
turală dintre țara noastră-și R. P. Ungară.

Pe aeroportul Bănoasa, oaspetele a fost 
salutat de reprezentanți al Institutului Romîn 
pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea și 
ai Academiei R.P.R. (Agerpres)

Mai multă atenție față de întrecerea 
desfășurată de oamenii muncii de la sate

să întîmpine măreața 
nostru popor cu res

Către sfîrșital luni4 
Iunie ziarele au pu
blicat angajamentele 
unor unități socialiste 
din regiunea Constan
ța, luate îm cinstea zilei 
de 23 August. Dornici 
sărbătoare a întregului 
Uzări de seamă, muncitorii din S.M.T. și gos
podării agricole de stat, colectiviștii și țăranii 
muncitori întovărășiți au chemat la întrecere 
socialistă și întrecere . patriotică pe toți oa
menii muncii de Ia sate pentru strîngerea la 
timp a recoltei și îndeplinirea obligațiilor de 
colectare pe anul 1954. Faptul acesta are o 
semnificație deosebită. El subliniază încă 
odată creșterea conștiinței țărănimii noastre 
muncitoare, sporirea avîntului luptei pe care 
ea o duce sub conducerea clasei muncitoare 
în. frunte cu partidul pentru înfăptuirea pro
gramului de măsuri economice elaborat de 
Plenara din august 1953 a C.C. al P.M.R.

Sub îndrumarea organelor iooale de partid, 
sfaturile populare din regiunea Constanța și 
în primul rîind sfatul popular regional eu 
căutat să sprijine unitățile socialiste respec
tive în organizarea întrecerii. In acest scop, 
activiștii sfaturilor populare din regiunea 
Constanța au mers pe teren, la gospodăriile 
de stat, la gospodăriile colective, în stațiu
nile de mașini și tractoare, unde au discutat 
și rezolvat împreună cu conducerile unități
lor în cauză unele probleme organizatorice, 
cultural-educative șî altele ce s-au ivit. In 
acest fel sfaturile populare — sub îndrumarea 
partidului — au avut o contribuție serioasă în 
pregătirea întrecerii, în crearea unor condiții 
bune pentru desfășurarea acesteia. Grăito' 
în această privință este felul cum s-a lucrat 
la gospodăria colectivă din Palazu Mare. 
Activistul comitetului executiv raional Con
stanța care s-a deplasat acolo a ajutat con
siliul de conducere să organizeze întreceri 
nu numai între, brigăzi, ci și între echipe și 
oameni. Angajamentele luate cu acel prilej, 
au fost consemnate în contracte de între
cere. S-a constituit o comisie de întreceri 
care înregistrează săptămînal rezultatele obți
nute și le afișează spre cunoștința tuturor 
colectiviștilor. Buna organizare a întrecerii a 
făcut ca gospodăria colectivă din Palazu 
Mare să obțină încă de pe acum o serie de 
succese. S-au terminat la timp pregătirile în 
vederea recoltării, s-a început seceratul orzu
lui și seoarei. Această lucrare este acum în 
toi și se desfășoară într-un ritm cît se poate 
de intens. Ca și Ia Palazu Mare, în mai toate 
unitățile oare au lansat. chemarea, munca se 
desfășoară în bune condițiuni, se obțin reali
zări importante.

Organele locale ale puterii de stat din re
giunea Constanța au acumulat multă expe
riență în sprijinirea organizării întrecerii 
socialiste. Problema oare se pune acum în 
munca Tor este să sprijine — pe baza acestei 
experiențe — extinderea întrecerii în cît mai 
multe unități socialiste ale agriculturii și în 
rîndul țăranilor muncitori din satele re
giunii Constanța. In această privință, lucru
rile stau însă tocmai invers de cum ar tre
bui. In mod cu totul neașteptat activiștii unor 
comitete executive nu dau sprijinul lor extin
derii întrecerii oare s-a pornit în cinstea zilei 
de’23 August. Iată nu mai departe cazul comi
tetului executiv raional Negru Vodă. Acum 
aproape o lună în urmă, activiștii săi au făcut 
tot ce le-a stat în putere pentru ca întrecerea 
ce se pornea la S.M.T. Cobadin și la gospodă
ria agricolă colectivă Cobadin să fie organi
zată cum trebuie, să ducă la rezultate bune. 
Dar îndată ce problema aceasta ia fost pusă 
ba punct, îndată ce chemarea S.M.T.-Cobadin 
și a gospodăriei agricole colective Cobadin a 
apărut în presă; avîntul lor s-a domolit. Ac
tiviștii au început să-și facă de lucru mai 
mult prin birouri. Diacă întrebi pe careva 
dintre ei, fie chiar și pe tov. președinte Marin 
Grosu, ce măsuri s-iau luat pentru extinderea 
întrecerii îți răspunde că ,,treaba ia’ fost aran
jată... printr-o circulară și printr-o notă tele
fonică". Aceeași atitudine o manifestă și unii 
activiști ai comitetului executiv raional Con-

Construcții prin autoimpunere
PAȘCANI (de la corespondenta! nostru). Cu 

prilejul adunării populare pentru stabilirea 
lucrărilor ,prin autoimpunere, țăra.n'i muncitori 
diin satul Hîrtoaipe, raionul Pașcani. s-.au an. 
giajiat să termine, în cinstea zilei de 23 August, 
construcția unei săli pentru căminul cultural. 
In acest scop țăranii muncitori din satul Hîr- 
toape s-au luat la întrecere cu cei din satul 
Țimtiriim, pentru achitarea ta timip a sumelor 
din autoimpunere.

ștenția și alții de Ia
— . 1 r* • r • celelalte raioane. AcestPe marginea deficiențelor existente stil de muncă, această 

înțelegere birocratică a în regiunea Constanța feiuiut în oare trebuie 
să sprijine sfaturile 
socialistă și patrio-

rămias fără urmări. Pe alocuri, 
unități socialiste și în unele

bunăoară, din pricina 
executiv al sfatului 

lia

populare întrecerea 
tică n-a 
în unele 
sate activitatea pe care o desfășoară munci
torii, tractoriștii, colectiviștii, întovărășiți!, 
țăranii muncitori cu gospodării individuale nu 
se ridică la înălțimea sarcinilor campaniei de 
vară. Mai mult chiar, o seamă de inițiative 
valoroase ele unor oameni ei muncii, iniția
tive oare n-au găsit nici o înțelegere din 
partea organelor Iooale ale puterii de stat, 
s-au pierdut pe drum în loc să fie neîncetat 
dezvoltate în oadrul întrecerii socialiste și al 
întrecerii patriotice. La S.M.T. Chirnogeni, din 
raionul Negru Vodă, 
atitudinii comitetului 
popular raional față de întrecere nici 
1 iulie nu fuseseră terminate toate pregătirile 
pentru recoltare ; încă și la acea diată mai 
erau în curtea stațiunii tractoare nepuse ta 
punct; o seamă de brigăzi nu se deplasaseră 
încă la locurile lor de muncă cu toate că 
prezența lor acolo era imperios cerută de 
coacerea orzului și a sectarei. Dealtfel cazul 
S.M.T. Chirnogeni nu-i singurul de acest fel. 
Lucruri asemănătoare s-ar putea spune despre 
S.M.T. Valul lui Traian din raionul Con
stanța și despre alte unități sociable și co
mune din regiunea Constanța unde inițiati
vele maselor n-au fost dezvoltate, unde în. 
trecerea patriotică nu este sprijinită de sfa
turile populare.

Faptul că o seamă de comitete executive 
din regiunea Constanța nu se interesează de 
sprijinirea și de extinderea întrecerii pornită 
în cinstea zilei de 23 August are o explicație: 
unii activiști ai sfaturilor populare de aici 
s-iau îngîrnfat, automulțumirea a început să 
le frîneze elanul. E de prisos să mai dove
dim că acești tovarăși greșesc profund, că 
atitudinea lor este cît se poate de dăunătoare. 
Viața demonstrează cu toată puterea acest 
lucru. Acum cîtva timp activiștii sfaturilor 
populare din regiunea Constanța, sub îndru
marea organelor de partid se ocupau intens 
de sprijinirea organizării întrecerii socialiste 
în oadrul unităților din agricultură, datorită 
cărui lucru acesteia au și obținut succese. 
Este cazul ca ei să pornească far la această 
muncă, să treacă neîntîrziat la luarea tutu
ror măsurilor menite să sprijine și să con
tribuie la extinderea întrecerii. întrecerea va 
contribui la eliminarea unor lipsuri care mai 
dăinuie în munca unităților socialiste, în ac
tivitatea oamenilor muncii din satele regiunii 
Constanta, via face să sporească elanul lor, 
eforturile pe care le depun pentru ridicarea 
producției agricole. In același timp întrecerea 
patriotică, inițiativele prețioase ale oameni
lor muncii de Ia sate vor constitui un" pre
țios ajutor pentru comitetele 
sfaturilor populare, o puternică 
împotriva manifestărilor de 
conducerea muncilor agricole.

In sprijinul întrecerii socialiste și întrecerii 
patriotice, comitetele executive 
populare trebuie să contribuie 
rea fruntașilor, a metodelor 
ceștia. In același timp, trebuie 
deputății pentru oa fiecare din 
tuie un exemplu pentru cei < 
sate, un exemplu de participare vie, concretă, 
înflăcărată, ta lupta-pentru plinea poporului 
muncitor. Ințelegînd acest lucru, activiștii sfa
turilor populare din regiunea Constanța tre
buie să pună capăt automulțumirii lor, să 
caute să stîrpească manifestările de birocra
tism, să caute să învețe de la mase, dînd 
atenție părerilor oamenilor muncii de le sate. 
In acest fel vor putea contribui efectiv la. 
sprijinirea și extinderea întrecerii socialiste 
și ia întrecerii patriotice pornite în regiunea 
Constanța, în cinstea zilei de 23 August.

I. PAVELESCU

executive ale 
armă de luptă 
birocratism în

ale sfaturilor 
la populariza- 
folosite de a- 
să mobilizeze 

) ei să consti- 
ce muncesc la

Angajamente însuflețite și-au luat și țăranii 
muncitor: din alte sate ale raionului Pașcani. 
Astfel, pînă la 23 August, vor fi complet 
terminate construcția școlilor <Tn satele Dum- 
brăvița și Luncaș. In afară de aceasta în 
satele raionului Pașcani se vor construi în a- 
cest an, prin autoimpunere, trei., internate, trei 
noi clădiri pentru școli și două cămine cultu
rale, un dispensar și o casă de naștere, trei 
poduri plutitoare peste Șiret.

Rapid sau perso
nal ? întrebarea 
și-au pus-o aproape 
toți călătorii inertului 
nr. 86, tren care în 
ziua de 2 iulie a.c. 
orele 18.25 a părăsit, 
gara Constanța ple- 
cînd spre București. 
Pe bună dreptate 
erau mirați: „rapidul" 
cu care călătoreau nu 
se dovedea în fapt 
decît un obișnuit 
tren de persoane, 
„rapidul" nr. 86 Constanța-București a 
așteptat 20 de minute sosirea unui tren de 
mărfuri, în gara Sărulești alte 15 minute 
de așteptare pînă a sosit un tren local de 
persoane, între gările Brănești-Pasărea 
încă o așteptare de 15-20 minute, pentru că 
nu avea intrarea, ș.a.m.d. In fine după o 
întîrziere de peste 60 minute, curiosul „ra
pid" — care a pus la grea încercare răb
darea călătorilor — își făcu intrarea vije
lioasă (cel puțin la sfirșit...) în Gara de 
Nord a Capitalei. Bineînțeles că multi din 
călătorii ce urmau să-și continue drumul 
cu alte trenuri au trebuit să-și amine că
lătoria pe a doua zi.

Ar fi bine ca C.F.R. să anunțe dinainte 
ce fel de „rapid" este trenul nr. 86, ast
fel Incit călătorii să-și organizeze depla
sările în concordanță deplină cu orele de 
plecare și de sosire ale acestui tren sau

★
— „Este vremea 

cînd se fac conser
vele de legume: de 
aceea acum cred că 
este cel mai nimerit 
moment să se ia mă
suri pentru înlătura
rea lipsurilor care 
s~au manifestat anul 
trecut"... — așa își 

începe sezisarea tov. Margareta Atanasiu 
din Capitală. Ea ne arată că fabrica de 
conserve „Flora" n-a dovedit anul trecut 
destulă exigență față de calitatea conser
velor preparate, din care cauză se intim- 
pla ca la o cutie de un kilogram de fa
sole, gospodinele să aleagă aproape 150 
gr. de ață.

Pentru ca pe viitor acest lucru să nu 
se mai repete, conducerea fabricii trebuie 
să fie mult mai exigentă în ceea ce prive
ște alegerea legumelor și prepararea lor.

să ia personalul...

,. este o 
gospodină", 
lucrează la 
crescut un 

aproape 200 
care-l hrănește din resturile

' de la masa copiilor.

Administratoarea 
căminului de zi nr. 
2 al fabricii de pos
tav Buhuși 
„bună 
De cînd 
cămin a 
porc de 
kg. pe 
„economisite'

Cititorul din Buhuși care ne sezisează 
cele de mai sus, cere conducerii fabricii 
să analizeze mai îndeaproape „talentele 
gospodărești" ale administratoarei Tros- 
caiea, și să nu facă economie de timp 
pentru a vedea ce-i cu „economiile" de la 
masă.

Pe urmele materialelor 
publicate la această rubrică

Intr-o rubrică anterioară, mai multi cititori 
din diverse colțuri ale tării semnalau faptul 
că unele paste de dinți sini de calitate in
ferioară.

In răspunsul trimis redacției, Direcfia Ge
nerală Industrială a Uleiului și Săpunului din 
cadrul Ministerului Industriei Alimentare, ne 
face cunoscut că s-au luat măsuri care vor 
pretntîmpina comercializarea produselor de 
calitate necorespunzutoare.

Astfel se va efectua un control de laborator 
mai riguros atit al materiilor prime cit și 
al produsului finit. De asemenea vor fi activi
zate brigăzile de calitate din fabrici, iar pe 
ambalajul produsului va fi stanțată data de 
fabricație.

Memoriul guvernului sovietic 
adresat guvernului iranian

TEHERAN 10 (Agerpres). — TASS trans
mite: După cum s-a aflat la Teheran, la 8 
iulie a.c., A. I. Lavrentiev, ambasadorul 
U.R.S.S. în Iran, a vizitat pe A. Entezam, mi
nistrul afacerilor externe al Iranului, și din 
însărcinarea Guvernului Sovietic '-a înmînat 
un memoriu cu următorul conținut:

„In ultimul timp, în presa iraniană și stră
ină au apărut o serie de știri privitoare ta 
măsurile luate de guvernul S.U.A. și de gu
vernele altor țări în vederea atragerii Iranu
lui în blocul militar agresta oare este pe cale 
de a fi constituit în Orientul Apropiat și Mij
lociu avînd la bază alianța militară turco-pa- 
kistaneză încheiată in aprilie a.c.

Atenția Guvernului Soviet’c a fost atrasă, 
în special, de știrile despre tratativele care au 
avut loc de curînd la Teheran între domnul 
Henderson, ambasadorul S.U.A. în Iran și 
domnul Zahedi, primul ministru al Iranului, 
și în oadrul cărora ar fi fost date în numele 
Iranului unele asigurări privitoare la parti

Un ziar din Teheran despre adevăratul conținut 
al „neutralității" Iranului

TEHERAN 10 (Agerpres). — TASS trans
mite: Intr-un comentar consacrat articolukr 
publicat la 2 iulie de ziarul „Pravda" sub tit
lul „S.U.A. împing Iranul pe o oale primej
dioasă", ziarul „Iranian Telegraf Ruzane" 
scrie :

Considerăm că înainte de a da un răspuns 
ziarului „Pravda", noi trebuie să ne răspun
dem nouă înșine la următoarea întrebare: 
„Sîntern oare noi, neutri?". Și ziarul arată 
că este greu să se dea crezare numai decla
rațiilor și emis lumilor care vorbesc despre neu
tralitate, în timp ce diferiți consilieri străini 
călătoresc în mod liber prin țară și se întîl- 
nesc ou șefii de triburi dim țară, în timp ce 
misiunile militare și economice duc tratative 
secrete cu conducătorii Iranului, iar membri 
ai parlamentului fac declarații despre aderarea 
la un anumit bloc, declarațiile lor fiind spri
jinite de unele ziare.

Făcîmd o paralelă între evenimentele din 
Iran și cele din Guatemala, ziarul subliniază 
rolul Statelor Unite în înlăturarea de la pu
tere a lui Mosaddîk.

Peste capul Franței

S. U. A. și Asigh'a continuă să pregătească 
refacerea Wehrmachtului '

PARIS 10 (Agerpres). — La Londra își con
tinuă lucrările grupul de experți ai S.U.A. și 
Angliei care studiază problema remilitarizării 
Germaniei occidentale. înființarea acestui 
„grup de lucru" este o consecință a conferin
ței de Ia Washington a președintelui Eisenho
wer cu primul ministru Churchill. După cum 
se știe, conducătorii politicii anglo-americane 
s-au pronunțat în favoarea grabnicei intrări în 
vigoare a tratatului „comunității defensive eu
ropene", dînd în acest sens un adevărat ulti
matum Franței să ratifice tratatul C.D.E.

In cadrul presiunilor exercitate asupra Fran
ței, pe lîngă ultimatumuri, Washingtonul, Lon
dra și Bonnul anunță mereu posibilitatea unor 
soluții de alternativă la C.D.E. Anunțate sub 
diferite forme mai mult sau mai puțin ofici
ale, aceste soluții prevăd pînă în momentul de 
față : încheierea unei alianțe între S.U.A., An
glia și Germania occidentală, fără participarea 
Franței și Italiei, care după cum se știe nu 
au ratificat tratatul C.D.E. ; încheierea unei 
alianțe bilaterale între S.UA. și Germania oc
cidentală după modelul „pactului de securitate 
americano-Japonez" ; aplicarea faimoasei „stra
tegii periferice" prin strîngerea în oadrul unei 
alianțe agresive europene a Germaniei occi
dentale, Spaniei fnanchiste și a statelor alian
ței balcanice: Grecia, Turcia și Iugoslavia; în 
sfîrșit, se prevede posibilitatea includerii di

Declarația secretarului de stat al afacerilor externe al Franței
PARIS 10 (Agerpres). — După cum anunță 

presa, la 9 iulie a avut loc o ședință a comi
siei pentru afacerile externe a Adunării Națio
nale, la care Guerin de Beaumont, secretar de 
stat al Afacerilor Externe, a făcut declarații 
în legătură cu „cîteva aspecte actuale ale si
tuației diplomatice".

Vorbind despre actualele tratative anglo- 
amerioane de la Londra, Guerin de Beaumont 
a arătat că fără participarea Franței nu poate 
fi găsită nici o rezolvare practică a problemei 

ciparea Iranului la măsurile militare ale S.U.A. 
în Orientul Apropiat și Mijlociu.

In legătură cu aceasta. Guvernul Sovietie 
atrage atenția guvernului iranian asupraf.o- 
bligațiilor pe care și Ie-a asumat Iranul po
trivit tratatului sovieto-’rantan d’n 1 octom
brie 1927 cu privire la garanții și neutrali
tate. Potrivit acestui tratat „fiecare din .păr
țile contractante se obligă să nu participe 
n’c' de fapt și nici formal la alianțe sau.con
venții politice îndreptate împotriva securită
ții pe uscat sau pe mare a celeilalte părți 
contractante ca și împotriva integrității»... in
dependenței sau suveranității ei". (Articolul 
3 al tratatului). , ,

Ținînd seama de existența acestor obligații, 
Guvernul Sovietic doreș.te să obțină de la gu
vernul iranian explicațiile cuvenite asupra 
fondului chestiunii expuse ma‘ sus".

Domnul Entezam, ministrul afacerilor ex
terne al Iranului, a promis să prezinte memo
riul spre examinare guvernului iranian.

„De ce trebuie să urmăm exemplul Turcie! 
și mu al Indiei ? — scrie în continuare ziarul. 
Ce a cîștigat Turcia în afară de faptul că se 
află în permanență într-o stare de neliniște 
și gata de faptă, că a format 19 divizii de 
tineri oare azi sau mîine vor fi trimiși ’ să 
lupte, că a smuls țăranul de pe pămîintu! iu’, 
munci tonul de la strung și studentul de la 
învățătură, pregătindu-i pe toți pentru a u- 
cide și a fi uciși..." “

★

TEHERAN 10 (Agerpres). — TASS trans
mite: După cum anunță ziarul „Poște Tehe
ran", la 8 iulie un grup de ofițeri ai statului 
major al forțelor aeriene militare din Iran 
(14 locotenenți-colonei, un maior și un căpi
tan), au plecat cu avionul în Turcia în urma 
invitației guvernului turc. După cum arată 
ziarul, ofițerii iranieni vor fi timp de 15,zile 
oaspeți ai guvernului turc și ai armatei șl 
vor avea întrevederi cu șefii statelor majore 
și ou a iți conducători militari.

recte a Germaniei occidentale în pactul agre
siv al Atlanticului, nesocotindu-se și în această 
privință dreptul Franței ca stat membru al 
N.A.T.O. de a face uz de veto la primirea de 
noi membri, în conformitate cu prevederile 
pactului Atlantic.

Emiterea acestor „soluții de alternativă” se 
face tot cu scopul de a pune opinia publică 
franceză în fața unei alegeri ; refacerea arma
tei vest-germane agresive în oadrul sau în a- 
fara C.D.E., ca și cum aceasta ar avea vreo 
importanță practică.

Ceea ce a atras în mod deosebit atenția în 
oadrul presiunilor exercitate asupra Frănței 
pentru a o sili să accepte la granițele ei Wehr- 
machtul agresiv, este faptul că la lucrările 
„grupului" de la Londra, reprezentanții guver
nului francez nici nu au fost măcaT invitați. 
S-a anunțat oficial doar că Franța va fi „ul
terior încunoșiiințată" de aceste lucrări. Față 
de indignarea opiniei publice franceze, mini
strul Afacerilor Externe al Angliei, Eden, și-a 
exprimat surprinderea și a dat unele explicați! 
de circumstanță în sensul că Franța va fi în- 
cunoștiințată la timpul oportun. Presa france
ză, remareînd că este pentru prima oară de 
la sfîrșitul războiului cînd se discută viitorul 
Germaniei fără participarea Franței, sublinia 
că acest lucru se încadrează în linia politicii 
americane „de pe poziții de forță".

germane. El și-a exprimat de asemenea spe
ranța că tratativele de la Londra vor păstra 
„un caracter teoretic".

Referindu-se la cauzele care au determinat 
revocarea călătoriei sale la Bonn, el a arătat 
că interviul acordat recent de Adenauer, 
în oare acesta a declarat că Germania occii 
dentală își va crea o armată germană națio
nală în cazul cînd Franța nu ratifică tratatul 
cu privire la „comunitatea defensivă european 
nă“, a obligat guvernul francez să consideri 
această călătorie ca .„fără obiect".

Energia atom 
poate și trebuie să fie folosită

Zilele trecute toată lumea a aflat știrea de 
mare importanță Istorică și politică că în 
Uniunea Sovietică a început să funcționeze 
prima centrală electrică bazată pe energia a- 
tomlcă. Această știre a provocat o mare bucu
rie și admirație în rîndul oamenilor cinstiți din 
lumea întreagă, care văd în această realizare 
o mare speranță pentru o viață mai ușoară, 
mai luminoasă. Imperialiștii însă constată ou 
mare amărăciune că ei au rămas cu mult în 
urmă în domeniul energiei atomice, că lor 
le vor trebui încă ani și ani pentru a ajunge 
la nivelul la care se găsește astăzi această 
ramură extrem de importantă a științei în 
Uniunea Sovietică.

I.
Azi se știe că atomii -unui element oarecare 

sînt constituiți pe de o parte dintr-un nu
cleu, (partea centrală a atomului, în oare este 
concentrată aproape în întregime masa ato
mului, și este încărcat ou electricitatepozitivă). 
iar pe de altă parte dintr-un număr de elec
troni (particulele cu electricitate negativă) cu 
masa de aproape 2000 de ori mai mică decîl 
atomul cel mai ușor, atomul hidrogenului. 
Sarcina electrică negativă a electronilor ce 
înconjoară nucleul atomic este egală șl con
trară sarcinii pozitive a nucleului, așa tncît 
atomul în starea sa normală apare din punc
tul de vedere electric neutru. Această confi
gurație poartă în știință numele de modelul 
nuclear al atomului.

Drumul spre aflarea compoziției nucleelor 
atomice a fost deschis de renumitele expe
riențe ale lut Rutherford (1919) cînd acest 
savant a reușit pentru pri-ma oară să pro
voace dezintegrarea artificială a nucleelor a- 
tomice. Azotul — primul element dezintegrat 
de Rutherford — a arătat că protonii sînt unele 
din particulele din care este' construit nu- 
cleul atomic. După a-ceastă primă experiență 
etît• de lămuritoare în privința constituției 
nucleelor atomice au urmat multe altele, co-n- 
stat-îndu-se că expulzarea protonilor are Ioc 
și la alte elemente : neonul, siliciul, sulful, ar
gonul. etc.

In aceste dezintegrări cîteodată se obțineau 
energii în plus față de cea care Intra în joc 
înaintea dezintegrării.

In anul 1932 a fost descoperită o

Acad. E. Bădârău

atomului — neutronul. 
și grele' făcute în 

au dovedit

nouă particulă a 
Experiențe delicate 
primul rîn-d de soții Joltot-Curie 
existența în. materie a unei particule neelectri
zate, cu masa aproape egală cu cea a hidro
genului (fiind numai cu cîteva sutimi de pro
cente mai mare).

După descoperirea neutronilor s-a putut sta
tali definitiv că nucleii atomici sînt constituiți 
numai din protoni și neutroni. Numărul pro
tonilor într-un nucleu oarecare este egal evi
dent cu numărul sarcinilor elementare pozi
tive conținute în acest nucleu, iar restul ma
sei -nucleului este constituit di-n neutroni. Nu
mărul acestora din urmă este egal cu diferen
te între greutatea-atomică a elementului res
pectiv și numărul . protonilor. Neutronii, nea- 
vî-nd sarcină electrică, trecînd prin interiorul 
atomului, nu intră în nici un fel de interac
țiuni cu atmosfera electronică din jurul nu
cleelor atomice. I-nMlnin-d un nucleu, neutronul
pătrunde în interiorul acestui nucleu, iarăși 
din ca-uză că nefilnd încărcat cu electricitate, 
sarcina nucleului nu exercită asupra Iu’ nici o 
acțiune. De aceea, neutronii intră cu mult 
mai des în nuclei atomici în comparație cu 
alte particule cu care sînt bombardați acești 
nuclei. Din acest motiv în scurtă vreme după 
descoperirea acestei noi particule s-a putut 
constata o serie de transmutații de nuclee ato
mice în urma bombardării acestora cu neu
troni.

O dezintegrare a nucleilor atomici se poate 
face deci prin pătrunderea în aceștia a unor 
particule elementare. Dezintegrarea nucleilor 
atomici prin protoni este mai frecventă. De 
aceea, pentru dezintegrare au și fost foloshe 
la început aceste -particule care purtînd sarci
na electrică pozitivă trebuie evident să 
fie puternic accelerate pentru a se putea 
învi-nge forța de repulsie a nucleelor. 
In executarea acestui țel s-au construit fel de 
fel de acceleratori — c>cloțr.on, betatron și a l
tele— pu-tîndu-se obține transmutația unui ma
re număr de nuclee atomice. In decursul acestor 
experiențe cu privire la transmutații s-a des
coperit șl un fenomen de o enormă însem-

•i c a
în slujba păcii

nătate.' In anul 1934 soții Joliot-Curie au des
coperit așa numita radioactivitate artificială. 
S-a constatat că în unele cazuri nucleii obți
nuți di-n alți nuclei prin bombardarea lor cu 
diverse particule, nu sînt stabili, ci se deza- 
greghează în mod spontan ca și corpuri radio
active. Această radioactivitate artificială poa
te fi provocată în particular prin neutroni. 
Este interesant de observat că neutronii 
lenți, cu energii mici, așa -numiți neutroni 
termici, realizează des transmutații radioactive 
cu o eficacitate mu't mai mare decît neutronii 
rapizi ; de aceea se caută în astfel de expe
riențe să se încetinească în diverse moduri 
neutronii care ies cu mare viteză din nucleele 
ce-i furnizează.

★
Cu puțin înaintea celui de al doilea război 

mondial a fos-t descoperit un fenomen neobiș
nuit șl anume sfărîmarea nucleului uraniului 
în urma intrării în el a unui neutron în două 
bucăți aproape egale ca masă și ca sarcină 
electrică, bucăți care posedă o mare energie 
Acest proces de sfăr-î-tnare se numește fisiunea 
nucleelor. Cercetările amănunțite arată că 
luînd în considerare toate felurile de energii 
ce se degajă în acest proces : energia cine
tică a fragmentelor, energia ce corespunde 
masei electronilor form-ați în procesul fisiunii, 
energia radiațiilor ce se degajă, se poate, con
sta ta că la fisiunea unul nucleu al uraniului 
se degajă o mare energie. Este foarte 
interesant faptul că în această fisiune 
a nucleelor apar neutroni liberi sa-u se
cundari. Intr-o masă de uraniu în care s-a 
produs fisiunea unui nucleu apar astfel alți 
doi neutroni. Acești noi 'neutroni .pătrunzînd 
în alte nuclee de ur-a-niu vor produce alte două 
fiși-uni ; cei patru neutroni noi vor produce 
patru fisiuni n-ucleare ș.a.m.d. Avem în ca
zul acesta o așa numită reacție nucleară In 
lanț. In realitate nu toți neutronii vor pro
duce fisiuni și deci vom avea o reacție ma- 
lentă decît cea presupusă mai sus. Pentru a 
încetini neutronii rapizi care au eficacitate 
mai mică se introduc așa numiții moderator' 
de viteză ; aceștia pot fi de exemplu ori
care corp ce conține hidrogenul, bună

oară, parafina. Se poate deci crea un 
dispozitiv — bunăoară un mare recipient — 
în care se găsește uraniu amestecat cu un 
moderator. Pentru a înlesni reacția în tanț 
este evident necesar ca din acest dispozitiv— 
care se numește pilă de uraniu să iasă cît 
mai puțini neutroni. Cu acest scop masa ura
niului se înconjoară cu o substanță care re
flectă neutroni înapoi. Totuși, un număr de 
neutroni va ieși din incinta nucleului cu ura
niu și va fi pierdu-t pentru reacția căutată. De 
aceea trebuie oa volumul de uraniu să fie 
destul de mare pentru a micșora această pier
dere. Reacția în lanț ce va începe în acest vo
lum va degaja energii uriașe. S-a calculat că 
numai 70 kg. .de uraniu supus fisiunii treptat 
șl uniform în decursul unui an va degaja 
energia egală ou aceea produsă de marea 
centrală hidroelectrică Dnieproghes. Energia 
dezvoltată de uraniu este cu multe zeci de 
milioane mai mare decît energia ce se dezvol
tă prin arderea aceleeași cantități de cărbune. 
Cînd este nevoie să se oprească sau să se 
frîneze considerabil reacția, se introduc în 
pilă corpurile care absorb într-o anumită 
măsură sau complet neutronii. Una din sub. 
stanțele oare servesc acestui scop este cadmiul 
introdus în pilă sub formă de bară 
masivă.

Bazî-ndu-se pe aceste cuceriri ale științei 
secolului nostru, cuceriri care permit o ade
vărată revoluție în știință și tehnică, revolu
ție incomparabil mai puter-nică ca cea pro
dusă de inventarea mașinii cu aburi sau a 
motorului Diesel — știința Și tehnica sovie
tică au reușit să construiască în timp re
cord. cu mult înaintea altor științe și teh
nici din alte țări, prima uzină nucleară din. 
lume.

II.
Savanții american! au căutat să utilizeze 

această reacție nucleară în scopul creării noi
lor arme de distrugere în masă. Uraniul în 
mîinile imperialiștilor și cu ajutorul savanți 
lor aserviți Imperialiștilor este, folosit pentru 
bomba atomică. In cazul bombei, evident reac
ția trebuie să decurgă rapid ; reacția în lanț 
se realizează aci cu ajutorul neutronilor ra
pizi. Cu acest scop actualmente se urmează 
o altă cale și anume se folosesc neutroni ra
pizi pentru producerea fisiunii nucleului ele
mentului plutoniu.

Atît plutoniu! cît șl uraniul se pre
tează în anum'te condiții la producerea reac
ției nucleare foarte rapide, sub forma de ex

plozie, dezvoltîndu-se o cantitate uriașă de 
energie în timp foarte scurt. Temperatura în 
locul exploziei se ridică la cîteva milioane de 
grade, acțiunea ei este distrugătoare fie prin 
suflu, fie prin temperatura enorm de ridicată, 
tie prin radiații radioactive puternice produse 
de numeroși neutroni ce se răspîndesc în toate 
direcțiile.

Energia degajată tm această reacție este 
uriașă. Dar această reacție nu poate fi declan
șată decît la o temperatură înaltă de multe 
sute de mii de grade. Această reacție termo. 
nucleară este pusă la baza construcției așa 
numitei bombe hidrogenice. Se crede că 
energia ce se dezvoltă încontinuu în stele, 
energia ce se pierde în spațiu sub formă de 
radiații este datorită tocmai unei astfel de 
reacții, posibilă grație temperaturii enorme ce 
există în interiorul acestor stele.

Omenirea știe ce poate face o bombă ato
mică. Sute de mii de oameni uciși, distrugeri 
pe o rază mare, au fost rezultatul primelor 
bombe atomice aruncate de americani asupra 
orașelor japoneze Hiroșinia și Nagasachl.

Acțiunea distrugătoare a bombelor atomice 
nu poate însă depăși anumite limite, căci me. 
oanismul exploziei uranice limitează cantitatea 
substanței explozive ce intră în construcția 
unei bombe atomice.

In ceea ce privește bomba cu hidrogen, pro
blema este diferită, căci cantitatea de material 
exploziv ce intră în ea nu este I'mitetă ca la 
o bombă atomică de uraniu. Cu toate a- 
cestea, imperialiștii americani pregătesc totuși 
războiul atomic. Experiențele atomice din 
Pacific sînt o dovadă în plus a intențiilor 
criminale ale Imperialiștilor americani. Aceste 
experiențe au costat deja vieți omenești, iar 
cenușa atomică rămasă periclitează viața altor 
oameni pașnici. In Statele Unite goana înar
mărilor duce la o situație tragică și absurdă 
totodată: astfel, calcule recente arată că din 
orele de muncă pe care le prestează Zilnic, 
muncitorul american folosește Jumătate pen
tru a produce bunuri necesare vieții $i ju
mătate pentru a produce arme de distrugere 
a bunurilor pe oare le-a creat.

IEI.
Descoperirea energiei atomice oferă ome

nirii o serioasă îmbunătățire a vieții fie prin 
ușurarea muncii, fie prin posibilități de a 
crea noi Izvoare de producție. Energia ato
mică poate servi ca combustibil comod și bo

gat în putere în centralele electroatomice, did 
care prima este în plină acțiune în Uniunedi 
Sovietică. Cu ajutorul energiei atomice s« 
pol arunca în aer munți pentru a desehidd 
drumuri noi necesare pentru ridicarea produc
ției unei țări. Energia atomică poate permite 
schimbarea mersului unor fluvii, a climei, îm
bogățirea unor regiuni sărace. Energia atomi* 
că va permite poate călătorii în spații înterplia, 
netare, îmbogățind știința cu date de mură 
importanță. Energia atomică poate deci schim
ba radical viața omenirii.

In loc să se îndrepte eforturile știjnțel M 
aceste direcții binefăcătoare pentru omenire, 
imperialiștii americani le orientează în’"sen
sul distrugerilor, stocînd în acest scop canti
tăți de materie atomică, care ar putea f! 
puse în slujba măririi producției, pentru ridi
carea nivelului de viață al omenirii.

Imperialiștii americani au căutat un timp 
să șantajeze Uniunea So-vie'ică, orezînd că 
vor putea păstra monopolul armei atomice. 
Dar marile realizări ale științei sovietice în 
domeniul nucleului atomic au permis Uniunii 
Sovietice să aibă arma atomică, scurtă 
vreme după descoperirea ei de către Imperia
liști, iar bomba hidrogenică a fost construită 
în Uniunea Sovietică înainte ca cercetările 
febrile dm S.U.A. să fl dus la realizarea el. 
Șantajul a fost înlăturat. Totuși, Uniu
nea Sovietică nu amenință pe nimeni cu 
aceste teribile arme ci, di.n contra, duce o po
litică consecventă și perseverentă pentru pace, 
independență și libertatea tuturor popoarelor 
lumii, luptă continuu pentru interzicerea fo
losirii bombelor atomice, pentru aplicarea 
energiei nucleare în scopuri pașnice, construc
tive, dovedind în practică prin construcția 
primei electrocentnale atomice că energia ato
mică poate sluji păcii și progresului.

Uniunea Sovietică și țările de democrație 
populară își continuă munca lor pașnică de 
construire a comunismului și a socialismului 
și luptă pentru totala interzicere a armelor 
de nimicire în masă a oamenilor. Iar majori
tatea covîrșitoare a omenirii sprijină aceste 
eforturi, deoarece își dă -earns că ăzbo'ul 
atomic este dorit numai de cecurile A;; esive 
orbite de dorul cîștigurilor. tot mai mari. O- 
menirea- nu vrea război, urăște războiul/ căci 
știe că un al treilea război mondial ar ft 
cea mai mare crimă împotriva ei înșiși. Ea 
nu va admite săvîrșirea acestei crime.

S.UA


In Jurul conferinței de la Geneva
1 GENEVA 10 (Agerpres).— TASS transmite: 
După cum s-a aflat, în ședința din 9 Iulie 
B celor nouă delegații, care continuă să exa
mineze problema restabilirii păcii în Indo
china, delegația R. P. Chineze și-a expus 
considerentele în legătură cu observațiile re
prezentanților Franței, Laos-ulul șl Cambod- 
giel cu privire la cel de al 3-lea punct al pro
punerilor chineze prezentate la 16 iunie. A- 
cest punct prevede, după cum se știe, Inter
zicerea introducerii în Laos șl Cambodgia din 
afară, după încetarea operațiunilor militare, 
de noi unități șl personal militar din forțele 
terestre, maritime militare și militare ae
riene, de diferite arme și muniții. In ceea ce 
privește problema cantității și tipurilor de 
erme, care pot fl Introduse în Laos și Cam
bodgia pentru nevoile autoapărării, potrivit 
propunerii delegației R. P. Chineze, ea tre
buie să constitu'e subiectul unor tratative 
speciale.

In ședința din 6 iulie, reprezentanții Laos- 
tiliui și Cambodgiei au dat asigurări că In
troducerea de arme în aceste țări după înce
tarea operațiunilor militare, va fi limitată la 
nevoile apărării. Delegația R. P. Chmeze a 
declarat la 9 iulie că ta act de aceste asigu
rări.

După cum se anunță, delegația R. P. Chi
neze a amintit la 9 Iulie că în ședința din 
15 Iunie, cînd și-a prezentat propunerile, ea a 
subliniat Inadmisibilitatea existenței pe teri
toriile celor trei state îndoctrineze, de baze 
militare străine, după încetarea operațiun'lor 
mil'tare.

Reprezentantul R. P. Ch'neze a amintit că 
la ședința plenară din 8 iunie, delegația Cam
bodgiei a declarat că Cambodgia nu va ad
mite crearea de baze militare străine pe te
ritoriul el, și și-a exprimat convingerea că 
reprezentanții Laos-ulul și Cambodgiei nu vor 
educe ob'ecțiun-i împotriva acestui principiu.

Delegația R. P. Chineze a declarat că, ți- 
nîndu.se seama de relațiile Laos-ulul și Cam

Presa franceză recunoaște existența divergențelor în sînul blocului occidental
PARIS 10 (Agerpres). — Ziarele franceze 

se ocupă pe larg de dezbaterile asupra pro
blemei indochineze care vor avea loc săptă- 
mîna viitoare în oadrul conferinței miniștrilor 
jde externe de la Geneva.

Calificînd absența Iul Dulles de la confe
rința miniștrilor de externe drept ,,primejdi

Mesajul președintelui Ho Și Min 
către populația și armata din regiunile recent eliberate

PEKIN 10 (Agerpres).—-Agenția Vietnameză 
de Informații transmite mesajul adresat de 
președintele Ho Și Min poporului, soldaților și 
funcționarilor guvernamentali din șesul Viet
namului de nord, recent eilbenat, la o ș; 
mai strînsă unitate.

Mesajul salută populația care a îndurat 
igrele suferințe în cei opt ani de ocupație fran
ceză din timpul războiului de rezistență și al

Tratativele d
PEKIN 10 (Agerpres). — Agenția Vietna

meză de Informații anunță că delegațiile co
mandamentelor Armatei Populare V'etname- 
ze și al forțelor militare franceze din Indo- 
china la conferința militară la fața locului 
de la Tung Jia (Vietnamul de nord), au că-

Generalul Ely recomandă
HANOI 10 (Agerpres). — Agenția France 

Presse anunță că în cursul unui expozeu a- 
supra situației militare făcut la 9 iulie, ge
neralul Ely, comandantul șef al forțelor mi
litare franceze din Indochina, a recomandat 
evacuarea orașului Hanoi.

Ely a declanat că pentru efectuarea aces
te! evacuări s-ar putea folos1 un „pod aerian" 
similar celui prin oare a fo-st evacuată o par. 
te din populația de la Dien Bien Fu. Ge
neralul francez a sugerat de asemenea ca 
evacuarea să f'e făcută atît cu avioanele ci-

Spre mijlocul lunii Iulie, străzile deobicel 
liniștite ele orașului Ulan Bator se însufle
țesc. Alături de automobilele de ultimul tip 
trec agale legănîndu-și poverile corăbiile 
deșertului — cămilele. Imbrăoați în costu
mele lor pitorești, grupuri de anați — păs
torii Mongoliei—privesc curioși în jurul lor. 
Uri'l au mai fost pînă acum în capitală, alții 
p văd pentru prima oară. Cei oare au mai 
Văzut orașul se miră de noile clădiri ridicate 
între timp. Cei care vin pentru prima oară 
în Ulan Bator rămîn impresionați de perspec
tiva bulevardelor ,,Stalin" și „Cioibalsan", 
de frumusețea sobră șj monumentală a clă
dirilor cu mai multe etaje.

Undeva în stepă, în iurteje bine încălzite, 
Jn serile lung! de iarnă, arați! aud adesea 
povestindu-se despre capitala lor.

Și iată celor ce v’n anul acesta, — ca în 
licoare an în luna Iulie, la marea sărbătoare, 
aniversarea Revoluției Populare Mongole — 
le este dat să vadă totul eevea, cu ochii 
lor. In serile din preajma aniversării glorioa
sei revoluții din 1921, Ulan Batorul răsună 
de cîntece vechi șj noi, poporul dansează șl 
«e veselește. Și tot țn aceste seri, oamenii 
esoultă cu drag, pe acei dintre ei care, acom- 
paniindu-se cu străvechi Instrumente popu
lare, povestesc cu glasul muzical despre v'a- 
ța Mongoliei de lerj și de azi...

Spun vorbele șl cîntă cîntecul despre tre- 
fcutul Mongoliei, despre viața grea a anațl- 
lor din stepa nemărginită. Și sînt aspre cu
vintele, dureroasă melodia

De pe vremea împărăției iul Ginghls-han 
ți pînă în vremurile apropiate nouă — cînd 
împărații japonezi și gardiștii albi au năvă
lit în Mongolia, sute șl sute de anț viața po
porului a fost grea șl amară. Nenumărate 
generații de arați au văzut ucigîndu-li-se 
copiii și femeile, arzînd'U-li-se Iurtele, furîn- 
du-lj-se vitele. Era negru cerul Mongoliei de 
fumul războaielor și apăsia greu pe grumaz 
asuprirea celor bogați. Preoțimea și nobili
mea feudală stăpîneau totul, poporul nu stă- 
pînea nimic... Dar jată că fulgere putern'ce 
ou început să spintece întunericul și peste 
lăcașurile nomazilor au început să zboare 
cuvinte noi: revoluție, soviete. Lenin... Era 
ecoul Istoricelor evenimente din marea Ru
sie. vecina Mongoliei, care ptima a rupt în 
1917 lanțurile robiei, chemînd popoarele la 
lupta cea mare.

Avînhate devin cuvintele, eroică devine me
lodia povestind despre aceste vremuri. Plini 
de nădejde arați! au început să se unească, 
să nădăjduîască. să lupte. Ei și-au ridicat din 
rîndurile lor conducători înflăcărați pe care 
i-au urmat. Peste veacuri vor rămîne vii în 
mintea șl în inima poporului numele lui Suhe- 
Bator, al lu’ Cioibalsan și ale tovarășilor lor 
de luptă oare au strîns pe ce! mai buni fii ai 
Mongoliei în Partidul Popular Revoluționar, 
Inspiratorul șl organizatorul revoluției mon
gole.

In opere care vor dăinui în veac a Imorta-

bodgiei cu Uniunea Franceză, poate fi stu- 
d'ată problema nevoilor Laos-ulul și Cambod
giei în ceea ce privește personalul militar și 
tehnic din partea Uniunii franceze pentru a 
acorda ajutor la pregătirea armatei. După pă
rerea delegației. R. P. Chineze, această pro
blemă trebuie discutată atunci cînd se va e- 
xamina problema retragerii tuturor trupelor 
străine și a personalului militar străin din 
Laos și Cambodgia.

După cum se relatează, în ședința din 9 iu. 
lie a continuat de asemenea examinarea pro
blemei controlului asupra îndeplinirii condi
țiilor acordului cu privire la încetarea opera
țiunilor militare. Delegația R. D. Vietnam 
a subliniat în ședința din 9 Iulie că reprezen
tanții delegațiilor U.R.S.S., R. P. Chineze și 
Franței au și relevat numeroase puncte de 
apropiere asupra cărora se poate cădea de 
acord și a făcut în acest sp'rit o serie de re
marci.

Delegația R. D. Vietnam a subliniat apro
pierea considerabilă a punctelor de vedere în 
ceea ce privește principiile generale. Toți au 
recunoscut că’ este nevoie de două categorii 
de organe de control: o comisie m!xtă de ar. 
mistițiu și o comisie neutră de supraveghere. 
După părerea delegației R. D. Vietnam se 
poate considera recunoscut faptul că relațiile 
dintre aceste două organe sînt relații, de coor. 
donare și nu de subordonare, bazate nu pe 
ierarhia puterii, ci pe divlz'unea muncii.

După cum se anunță, delegația R. D. Viet
nam a subliniat în continuare că în ceea ce 
privește procedura de votare în sînul comi- 
s'ei neutre s-a realizat o înțelegere pe baza 
principiului că numeroase probleme pot fi ho- 
tărîte cu majoritate de voturi, în timp ce u- 
nele probleme de importanță excepțională 
(cazuri de încălcare a acordurilor, de natură 
a provoca reluarea operațiunilor militare, ca- 
zuri de modificare a corid’țiilor acordului de 
armistițiu) urmează să fie examinate sepa. 
rat. Toți au fost de asemenea de acord cu 
principiul fundamental al organizării contro

oasă", ziarul „Franc Tireur" scrie că „aceas
tă absență ar putea lua semnificația unei 
împotriviri a Statelor Unite față de reglemen
tarea conflictulu' din Indochina, punînd Ma
rea Britanie într-o mare încurcătură“. In con
tinuare ziarul este nevoit să constate că exis
tă „o diviziune în sînul blocului occidental".

cărei patriotism și spirit de luptă au crescut 
necontenit.

In încheierea mesajului său, președintele Ho 
Și Min declară : „In cazul t.n care foști func
ționar', ofițer’ și soldați a’ colonialiștilor fran
cezi vor sprijini șl vor fi alături de autorită
țile populare, guvernul șl poporul vietnamez 
vor manifesta îngăduință față de ei".

e la Tung Jia
zut de acord asupra locurilor unde se va 
efectua predarea prizonierilor bolnavi șl ră
niți din Vietnam. Au fost stabilite două lo
calități, una în Vietnamul de nord și cealaltă 
în nordul Vietnamului Central.

evacuarea orașului Hanoi
vile și militare dispon'b'le în Indochina, cît 
și cu participarea avioanelor „cu bazele în 
alte puncte ale Extremului Orient", adică 
cu sprijinul avioanelor mti’tare americane 
staționate la bazele aeriene din Filipine, Tai
wan, Japonia și din alte țări.

★
PEKIN 10 (Agerpres). — Agenția Vietna

meză de Informații anunță că francezii au fost 
siliți să se retragă dintr-un subsector militar 
care cuprinde postul francez de la Vandinh, 
șituat la sud de Hanoi.

----------------------------------------------------------------------------------------- --- ------- ,

Poporul mongol cîntă viața sa fericită
lizat poporul mongol, momentul vizitei pe 
oare au făcut-o conducătorii săi la Kremlin. 
Aici în vara anului 1920 ei s-au întîlnit cu 
V. I. Lenin și I. V. Stalin oare le-au arătat 
drumul pe care trebuie' să meargă, drumul 
fericirii Mongoliei.

Și iată se împlinesc acum la 11 iulie 33 
de ani de cînd cu ajutorul frățesc al Rusiei 
Sovietice, trupele Armatei Populare Revolu
ționare Mongole și trupe ale Armatei Roșii 
zdrobind pe intervenționiștii albi, au eliberat 
orașul Urga (numele de atunci al Ulan Ba- 
torului). Ven'seră zorii unei vieți mai bune 
pentru poporul mongol.

...Și povesitesc cuviințele și cîntă cîntecul 
despre acești 33 de ani de viață nouă cft 
n-ar putea povesti și cîntă despre sutele de 
ani de întuneric.

E întinsă țara noastră spune cîntecul. Ho
tarele sale cuprind între ele o întindere 
cam cît a Franței, Spaniei, Portugaliei și 
Irlandei luate laolaltă. E întinsă R. P. Mon
golă șl liber este poporul ei. Ca s-o străbați 
de la răsărit la apus, trebuie să merg! peste 
2300 de km. Dar pe întreg cuprinsul ei n-ai 
să găsești oameni robi, oameni a căror viață 
să fie întunecată. Cei aproape un milion de 
locuitori ei ei, crescători de vite, agricultori, 
pescari, muncitori al orașelor, închină muncii 
pașnice creatoare viața lor de fiecare zl. Șl 
ei primesc răsplata acestei munci în viața din 
ce în ce mai bună pe care o duc.

lului pentru Indochina. Acest prtaclp'u constă 
în aceea că. dat fiind că pacea este indivizi
bilă pe întreg teritoriul Indochlnet, șl contro
lul trebu'e să fie indivizibil. Trebuie să ți
nem însă seama și de condițiile specifice din 
Cambodgia și Laos.

După cum se anunță, reprezentantul dele
gației sovietice a făcut în ședința din 9 Iulie 
unele observații în legătură cu declarațiile 
delegațiilor R. P. Chineze și R. D. Vietnam. 
Vorbind despre propunerea delegației chineze, 
care prevede adm’terea Introducer'! în Laos 
șl Cambodgia a unei anum'te cantități de ar
me necesare pentru autoapărare, delegația 
sovietică a subliniat că la examinarea pro
blemei cantității șl tipurilor acestor arme 
este necesar să se pornească de la principiul 
că nu trebuie să se adm'tă o asemenea acu
mulare de arme și forțe militare în Laos și 
Cambodgia care ar putea crea o primejdie 
pentru vecini. Reprezentantul delegației 
U.R.S.S. a arătat că numeroase delegații au 
subliniat această situație, și nu fără temei, 
deoarece sînt cunoscute cazuri cînd unele sta
te folosesc teritoriul unor state suverane spre 
a crea o primejd e pentru statele vecine.

Referlndu-se la problema controlului asu
pra respectării acordului cu privire la înceta
rea operațiunilor militare, delegația sovietică 
a subliniat că în ultimele trei săptămîn.1 con
ferința a depus multe eforturi în scopul a- 
propierii punctelor de vedere, cel puțin în 
problemele principale. In această priv’nță a 
făcut multe și delegația franceză. Totuși, în 
ședința din 9 Iulie, reprezentantul Franței s-<a 
străduit să subbmeze punctele asupra cărora 
nu s-a realizat o înțelegere și a trecut, com
plet sub tăcere problemele în care punctele 
de vedere s-au apropiat. Din această cauză, 
reprezentantul delegației U.R.S.S. a spus că 
participant!! ia conferință au motive să con. 
state real'zarea unui anumit progres, deși au 
mai rămas încă, desigur, divergențe și mai 
trebuie depuse multe eforturi pentru a obține 
hotărîri acceptabile.

Ziarul „Liberation" subliniază că „o înce
tare a focului va fi prim'tă cu bucurie". „Dar, 
scrie în continuare z'arul, pentru ca ea să 
constituie Intr-adevăr o primă etapă a regle
mentării politice a problemei indochineze, for
țele păcii vor trebui să rămînă mai departe 
vigilente, act've și eficace".

In cîteva rînduri
• La Budapesta a avut loc plenara Uniunii 

scriitorilor din Ungaria. Raportul asupra si
tuației și sarcnilor literaturi maghiare a 
fost prezentat de Iozsef Darvaș, ministrul 
Culturii al Republ’cii Populare Ungare.

® Potrivit relatărilor presei franceze, după 
demisia guvernului tunisian, condjjs de Mzal', 
nici autoritățile franceze, nici beyul tun'sian 
n-au putut găsi omul politic tunisian care să 
accepte postul de prim m-nistru. In postul 
de prim ministru a fost num't Dupoisart, se
cretarul general francez de pe lîngă fostul gu
vern dm Tunisia, Iar guvernul a fost alcătuit 
d'ntr-un grup de funcționari superiori.

0 Agenția France Presse anunță că colo, 
nelul Castillo Armas, căpetenia forțelor de 
invazie în Guatemala, a fost numit șef al 
juntei militare guatemaleze.

0 Cea de a doua conferință internațională a 
oamenilor muncii din industria metalurgică și 
de construcții de mașini care și-a încheiat 
lucrările la Viena, a adoptat în unanimitate 
un manifest adresat oamenilor muncii din me
talurgie și din industria de construcții de 
mașini.

0 In oadrul une' operații de represiune e. 
fectuată în regiunea Embu, trupele britanice 
din Kenya au ucis 6 patrioți băștinași. De a- 
semenea, în cadrul ciocnirii care a avut loc 
numeroși patrioți au fost răn'ți sau arestați.

O La uzinele atomice din Oakridge și 
Paducah a început prima grevă dm industria 
atomică a S.U.A. la care participă peste 4000 
muncitori. Președintele Eisenhower a numit o 
comisie specială pentru anchetarea acestui 
conflict, după ce președintele Comisiei pentru 
energia atomică, Strauss, a anunțat oficial că 
această grevă „amenință securitatea națio
nală."

Mongolia este așezată la 1300—1400 m. dea
supra nivelului mării. Dealurile sale sjnt 
fierăstruite de văi pitorești făcute parcă pen
tru fericirea omului. Dar nimeni în trecut nu 
s-a gîndit la aceasta... Numai după revoluția 
populară au început să apară în aceste 
locuri case de odihnă pentru oamenii mun
cii. Iată de pildă văile muntelui Bagdo-Ula. 
Călătorul poate vedea aici printre perdelele 
verzi ale frunzișului case vesele, odihnitoa
re, sanatorii spațioase, terenuri de sport, 
totul pentru oamenii simpli care vin la o- 
dihnă...

Ocupația principală a mongolilor este păs- 
toritul. Păstorii sînt nomazi șj locuiesc în 
Iurte. Iurta este un fel de cort de pîslă înăun
trul căruia își duc viața păstorul și familia 
sa. O iurtă destul de încăpătoare împreună 
cu tot mobilierul ei nu cîntărește mai mult 
de 200—250 kg. Ea poate fi strînsă repede 
șj transportată ușor între cocoașele unei că
mile. înainte iurtele erau sărăcăcioase oa as
pect și înăuntrul lor aproape că nu era nici 
un fel de mobilă. In centrul Iurtei se găsea 
vatra primitivă. Fumul ieșea printr-o gaură 
făcută în acoperiș. Pe unde ieșea fumul, intra 
și frigul. In anii puterii populare în iurtele 
păstorilor au apărut covoare și paturi como
de, patefoane și aparate de radio. Focul se 
face în sobe rotunde de fier, Iar fumul jese 
prin burlane bătîndu-și Joc de frigul de 
afară...

Vedere din Ulan Bator

Opinia publică mondială cere 
ca Republica Populară Chineză să ocupe 

locul ce 1 se cuvine în arena internațională
In Italia s-a propus convocarea unei conferințe naționale pentru 

relațiile cu R. P. Chineză
ROMA 10 (Agerpres). — După cum anunță 

z'arul „Popolo dl Roma", la Roma a avut 
loc o consfătuire a reprezentanților diferitor 
grupări politice,, care au studiat problema sta
bilirii de relații culturale' și economice cu Re
publica Populară Chineză.

La consfătuire au participat deputății co
muniști Terracint și B-anff, socialistul Lom
bardi, monarhiștii El Guarilia, fost ministru 
al afacerilor externe și De Francesco, rectorul 
universității dm Milano, Mole, vice președinte 
al senatului (independent de stînga), , Parri, 
fost președinte al Consiliului de Miniștri și 
numeroase alte personalități politice și cul
turale.

După ample discuții s-a adoptat o hotărîre 
cu privire la înființarea unui comitet de ini. 
țiativă, oare a propus convocarea unei confe
rințe naționale consacrate problemei relațiilor 
cu Republica Populară Chineză.

„S.U.A. nu poate întoarce roata istoriei in China .
— Scrisoarea unui bancher american —

NEW YORK 10 (Agerpres). - Ziarul „New 
York Times" publică o scrisoare a lui James 
Warburg, mare bancher și economist, care se 
pronunță împotriva declarațiilor senatorilor 
Knowlandljși Johnson ; se știe că acești con
gresmeni au cerut oa S.U.A. să părăsească 
O.N.U. în cazul cînd Republ'ca Populară Chi
neză va f’ prim'tă oa membră a acestei orga- I

Personalități politice filipineze
MANILLA 10 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite : Președintele comisiei senatoriale 
filipineze pentru comerț și Industrie, Edmun- 
do Cea, membru al partidului naționalist — 
partid guvernamental—a făcut o declarație în 
care cere recunoașterea Republicii Populare

Tratative între Comitetul chino-englez pentru comerț 
și o delegație comercială a R. P. Chineze

LONDRA 10 (Agerpres). — La Camera de 
Comerț din Londra a avut loc la 9 iulie o 
conferință, de presă în cadrul căreia s-a dat 
citire declarației cu privire la terminarea 
tratativelor dintre Comitetul chino-englez 
pentru comerț (reprezentînd Asociația Came
relor de Comerț britanice, Asociația 'oameni
lor de afaceri englezi care au interese în 
China, Federația industriașilor britanici, Ca
mera de Comerț din Londra și Uniunea na
țională a industriașilor) și delegația comer
cială a R. P. Chineze care se află în Anglia.

In declarație se subliniază că scopul tra

Strîngerea legăturilor comerciale între R.P. Chineză 
și Indonezia

DJAKARTA 10 (Agerpres), — Vizita la 
Djakarta a delegației comerciale a Republicii 
Populare Chineze se găsește în centrul aten
ției presei indoneziene. După cum se anunță, 
tratativele dintre delegații R.P. Chineze și In- 
doneziei se desfășoară cu succes. Pînă in mo
mentul de față s-a realizat o Înțelegere asii, 
pra constituirii unei comisii mixte la Pekin și 
Djakarta pentru aplicarea acordului comercial 
semnat anul trecut.

Se semnalează satisfacția manifestată de 
producătorii de cauciuc pentru care aplicarea 
acordului comercial cu China creează condi
țiile de lichidare a politicii prin care prețu
rile la cauciuc erau dictate de Statele Unite

Despre multe alte lucruri povestesc cuvin
tele și melodiile cu care acestea se împle
tesc...

Mongolia este o țară bogată. Trăiesc aici cai 
rezistenți de stepă, oi cu lîna moale și dea
să, oapre, vaci și cămile. Altădată tur
mele de vite șl pășunile aparțineau marilor 
proprietari. Astăzi vitele grase și rezistente, 
fînețele mirositoare sînt proprietatea po
porului, a araților muncitori și a statului. In 
anii puterii populare numărul vitelor din 
Mongolia a crescut de peste două ori. So
cotit pe oap de locuitor, numărul vitelor este 
în R. P, Mongolă cel mal mare din lume. 
Tot în anii puterii populare eu apărut pentru 
prima oară în Mongolia metodele științifice 
de creștere a vitelor. O mare însemnătate 
au în această privință s’ațiunlle de mașini 
pentru cosit fîn, construite cu ajutorul Uniu
nii Sovietice.

Stătu] se îngrijește de principala bogăție 
a țării. Dacă înainte vitele mureau pe ca
pete, acum 500 de puncte sanitare cu peste 
5000 de specialiști veterinari combat bolile vi
telor.

In afara creșterii vitelor, în R. P. Mongolă 
un loc însemnat îl ocupă agricultura, deși 
s-ar părea că în Mongolia clima nu este po
trivită pentru asta. Verile sînt calde și sece
toase, iernile sînt aspre și lungi. Adesea la 
mijlocul lui august la Ulan Bator vegetația 
îngheață. Dar mobilizați de Partidul Popular

ROMA 10 (Agerpres). — Ziarul „Popolo di 
Roma", cgan ai partidulu' național monar
hist din Italia, a publicat un interviu acordat 
z’arulu' de rectorul Universității din Mlano, 
deputatul monarhist De Francesco, în legă
tură cu protriema eomerțulu' cu Uniunea So
vietică, China și țările de democrație popu
lară.

„Țările d n răsărit, a declarat De Francesco 
dată f;ind deoseb'rea dintre structura lor e- 
conomică și cea a Itabei, sînt singurele țări 
în care produsele noastre își pot găsi lesne 
desfacere".

La întrebarea dacă Occidentului riu-l poate 
dăuna contactul oamenilor de afaceri cu lu
mea . comunistă. De Francesco a răspuns : 
„Dimpotrivă, consider că acest contact este 
un mijloc care poate contribui la obținerea e- 
ch’libriilu’ >i la coexistența Tum'i comuniste 
și a celei capitaliste".

nizații. Arătînd că Knowland șl Johnson se 
călăuzesc doar de dor’nța lor de a menține 
posib-Titatea restab'liril puterii cianca'ș’știlor, 
Warburg scrie : „Cea mal periculoasă concep
ție de care unii se agață cu încăpățtnare este pă. 
rerea că noi putem întoarce roata istoriei în 
China". Warburg declară că refuzînd să re
cunoască drepturile Chine' in O.N.U., Statele 
Unite „se izolează în lume",

ccr recunoașterea R.P. Chineze
Chmeze șl stabilirea de relații comerciale cu 
această țară.

El a spus că „a sosit timpul ca Filipinele 
să părăsească linia politicii externe a State
lor Unite" și și-a exprimat convingerea că 
țări cu sisteme politice diferite pot coexista 
pașnic.

tativelor a fost „extinderea posibilităților de 
stabilire a unor legături de afaceri între orga
nizațiile comerciale de stat chineze și firmele 
comerciale și industriale engleze, precum și 
dezvoltarea comerțului dintre Regatul Unit și 
Honkong, pe de o parte, șl China pe de altă 
parte".

In declarație se arată de asemenea că tra
tativele vor continua și că în acest scop 
Comitetul chino-englez pentru comerț a primit 
Invitația Chinei ca o delegație engleză să în
toarcă în toamna acestui an vizita delega
ției comerciale chineze.

ale Americii. După cum anunță ziarul „Ha- 
rian Rakjlat", la Djambi (Sumatra centrală), 
unde în ultimul timp se produceau lunar 3.000 
tone cauciuc, în urma tratativelor cu R. P. 
Chineză producția va fi mărită pînă la apro
ximativ 8.000 tone pe lună.

Presa subliniază totodată încercările ame
ricanilor de' a împiedica tratativele comerciale 
chino-indoneziene. Potrivit relatărilor ziarului 
.,Abadi", ambasadorul american Cumming a 
vizitat acum două zile pe primul-ministru al 
Indoneziei, Sastroamidjojo, arătîndu-i că 
S.U.A. se interesează îndeaproape de expor
turile de cauciuc din Indonezia spre China.

Revoluționar mongolii au învățat să lupte cu 
clima aspră și să sporească suprafețele ara
bile. Numai în 10 ani ei au mărit aceste su
prafețe de 170 de ori.

Au despre ce cîntă oamenii muncii din 
Mongolia...

înainte cuvîntul „industrie" nu spunea ni
mic majorității populației. Aslăzi există în 
republică cîteva sute de întreprinderi indus
triale, combinate ale Industriei alimentare, 
energiei electrice, materialelor de construc
ție. Combinatul industrial „Ciojbalsan" din 
Ulan Bator este mî-ndria Mongoliei. Minele 
din Nalaiha care dădeau în 1931 — 13.000 tone 
cărbuni, au dat tn 1946 (numai după 15 ani) 
peste 200.000 tone combustibil, iar în 1953 
au dat peste 300.000 tone 1

întinse sînt stepele Mongoliei. Totul părea 
Încremenit aici pe veci. Dar iată că stepele 
au răsunat de explozii șl kilometru cu kilo
metru panglicile lucitoare ale șoselelor șl 
șinele de cale ferată au început să cucereas
că spațiul. Pe acolo pe unde altădată tre
ceau doar drumuri primitive pentru caravane, 
se întind peste 1000 km. de șose'e. Transportul 
cu animale de la Ulan-Bator la Suhe-Bator 
durează cel puțin 15 zile. Trenul parcurge a- 
ceastă distanță în mal puțin de 24 de ore. 
Un singur tren aduce în Ulan-Bator încărcă
tura pe oare ar aduce-o 7000—8000 de că
mile.

In cuvinte m-îndee și în melodii pline de 
frumusețe cîntă poporul mongol viața cea 
nouă a țării sale, realizările sale mărețe... 
Printre aceste realizări se numără și recon
strucția capitalei sale Ulan Bator (oare în
seamnă în limba mongolă Viteazul roșu).

In Jurul vechii mînăstiri Urga a crescut în 
anii puterii populare un oraș modern cu a- 
proape 100.000 locuitori. Au fost clădite re
ședința guvernului, universitatea de stat, bi
blioteca, teatrul de operă și bajet, circul, ci
nematograful central, un studio cinematogra
fic, hotelul Altai, case de locuit cu mai 
multe etaje. Străzile Ulan Batorulul sînt largi 
și bine asfaltate. In capitală se află 4 școli 
superioare și 8 școli tehnice (tn vechea Urga 
nu exista nici o școală). Orașul se mîndreș'e 
pe bună dreptate cu faptul că printre locui
torii săi nu se află nici un analfabet.

Da, are despre ce cîntă poporul mongol, 
popor stăpîn pe soarta s-a. Cîntînd toate 
realizările sale el știe cui datorează înainte 
de toate viața sa nouă : Partidului Popular 
Revoluționar și frăției de nezdruncinat cu 
marele popor sovietic. Vii sînt în inima fie
cărui om al muncii din Mongolia cuvintele 
săpate adînc în ștînca de la extremitatea a- 
puseană a Ulan Batonului și care poartă nu
mele lui Cioibalsan : „Trăiască prietenia din
tre popoarele mongol și sovietic 1“ Acestei 
prietenii poporul mongol îi închină și acum, 
la cea de a 33-a aniversare a revoluției sale, 
cele mal emoționante cuvinte, cele mai avîn- 
tate melodii.

RADU Ț1ULESCU

SPORT
Azi începe întîlnirea 

Infernajională de atletism 
dintre echipele R.P.R. și Elvejiei

Astăzi după amiază de la ora 17. pe sta
dionul Republicii . va. începe întîlnirea inter- 
națională de atletism dintre echipele se
lecționate ale R.P.R. și Elveției. Amatorii de 
sport din Capitala țării noastre așteaptă cu 
deosebit, interes desfășurarea acestei manifes
tări care constituie în același timp un bun 
prilej de strîngere a relațiilor de prietenie și 
colaborare. între sportivii celor două țări.

Lotul atleților elvețieni, care a sosit ieri cu 
avionul in Capitală, cuprinde o serie de spor- 
tivi de valoare ale căror performanțe 6Înt a- 
preciate în cercurile sport-ive din lumea în
treagă. In rîndul atleților elvețieni se numără 
camponul european de marș F. Schwab, de- 
mifondistul E. Buhler, sprinteru1 H. Wehrli,- 
camponul de triplu salt F. Portman, și alții» 

Reprezentanții noștr' s-au pregătit cu inten
sitate pentru. a se comporta la înălțime în 
acest nou.examen internațional. Echipa R.P.R. 
va cuprinde-în general aceiași atleți oare au 
adus victoria culorilor noastre, aoutn cîteva 
săptămîni în întîlnirea ou echipele Olandei» 
desfășurată la București. Spectatorii vor pu
tea revedea pe maeștrii sportului I. Save!. 
I. Opriș, Z. Dragomir, Lia Manoliu, D’nu 
Cristea, precum și pe recordmanii D. Bîr- 
dău. Ana Șerban șl alții.

Programul primei zile de concurs este ur
mătorul : ora 17 : deschiderea festivă ; 110 m» 
garduri, prăjină, 10 km. marș. înălțime fete, 
triplu Salt, disc, greutate băieți, 100 m. 
plat băieți și fete, 800 m. plat băieți, 400 m. 
plat băieți, suliță băieți, 5000 m. plat, ștafeta 
4x100 m. fete și ștafeta 4x100 m. băieți.

întrecerile celei de a doua , zi a întîlnirii se 
vor desfășura 'un' 12 iulie de la ora 17, tot pe 
stadionul Republicii.

Intî'nirea internațională de tir 
dintre echipele Franței și R P R.

Astăzi începe meciul de tir dintre echipele 
Franței și Republicii Populare Romîne. între
cerile au loc pe poligonul Tunari. Programul 
concursului este următorul : ora 9 festivita
tea de deschidere, ora 10 pistol liber (60 
focuri), luni ora 9 armă liberă calibru re
dus (3X40 focuri), marți ora 9 armă liberă 
combinată (30 focuri 50 m.+30 focuri 100 m.), 
ora 9 pistol viteză manșa I-a, ora 16 pistol 
viteză manșa Ii-a,

Intîlnire internațională de baschet
Astăzi, începînd de la ora 20,30, pe terenul 

din Incinta Velodromului Dinamo se dispută 
întîlnirea internațională de baschet dintre e- 
chipele Akademik Sofia și Dinamo București. 
In deschidere, de la ora 19, se vor întrece e- 
chipele de Juniori ale asociațiilor sportive 
Dinamo și Progresul.

ȘTIRI
0 Stadionul Republici’ din Capitală va găz

dui miercuri 14 ’ulie, cu începere de la ora 18, 
întîlnirea internațională prietenească de fot
bal dmtre ech'pa selecționată a tineretului 
din R.P.R. și echipa „Haladaș", care acti. 
vează în prima divizie a campionatului R.P, 
Ungare

Echipa maghiară este așteptată să sosescă 
în Capitală marți dimineața.

O Marii maeștrii sovietici Kotov și Bonda- 
revski au terminat turneul întreprins în Ca
nada.

In prima zi s-au Jucat două partide demon
strative. Marele maestru Kotov, care avea al
bele, a întîlnit pe maestrul Vaitonis. După 
un joc complicat, Kotov a obținut Victoria. 
Marele maestru Bondarevski s-a tntîln’t cu 
campionul .Canadei, maestrul Anderson, cu 
care jucase acum cîteva luni un meci prin 
radio. De dată aceasta jucătorul canadian a 
reușit să-și la revanșa pentru înfrîngerea su
ferită. Ieșind cu avantaj d'n descindere, el a 
jucat în mod consecvent, reușind să-și valo
rifice avantajul

La 6 iul’e. marii maeștri sovietic! au dat 
două s'multane la cite 28 mese. Marele maes
tru Bondarevsk’ a cîștigat 23 de partide și 
a remizat 5, iar marele maestru Kotov a cîș
tigat 25 de partide, a pierdut două și a remi
zat una.

La 7 iulie Jucători! sovietic’ eu dat simul
tane Ia Montreal. Kotov a Juoat Împotriva 
celor mai buni 5 Jucători din oraș, ctștigînd 
toate part'dele Bondarevski a Jucat la 25 de 
mese contra unor Jucători de categoria A, cîș- 
tigînd 21 de partide și remizînd 4.

La 9 iul'e, șahiștii sovietici au părăs't Ca
nada, plecînd cu avionul la Stockholm,

0 In primul Joc, din cadrul turneului pe 
oare îl întreprinde în Norvegia, echipa ma
ghiară de fotbal Csepeli Vasas a întîlnit la 
9 iulie o selecționată norvegiană, alcătuită 
din jucătorii echipelor Frigg și Lyn. Fotba
liștii maghiari au terminat învingători cu 
scorul de 5—1 (2—0).

0 La invitația Comitetului pentru Cultură 
F'zică și Sport al U.R.S.S., Io 9 iulie a sos't 
la Moscova echipa selecționată de fotba] a 
Norvegiei oare va susține mai multe întîlnirl 
prietenești cu echipele sovietice.

In primul Joc, care va avea loc la 11 iulie, 
fotbaliștii norvegieni vor Juca la Moscova 
cu echipa „Spartak", (Agerpres)

SPECTACOLE
TEATRE : Parcul de Cultură șl Odihnă 

„I. V. Stalin" : Teatrul de vară : orele 20 : 
Vlaicu Vodă; Estrada pentru amatori: orele 
19: Cîntă corul Ministerului Metalurgiei; orele 
19,30: Conferință : „Despre situația internai 
țională"; orele 20: Program prezentat de e- 
chipele artistice ale slnd'oate'.or: P.T.T., I.T.B., 
Ib'e Pintilie și Ansamblul P.C.O.; Parcul de 
Cultură și Sport 23 August: Teatrul de vară: 
orele 19,30: Concert de muzică distractivă; 
Arenele Libertății: orele 20: Ansamblul de 
cîntece și dansuri Ș.P.C.; Grădina Boema, o- 
re-le 20: Miniaturi pe portativ.

CINEMATOGRAFE: Patria, Elena Pave] : 
Cafeneaua de pe bulevard; Republica, I. C. 
Frimu: Grîngul de, călmi; Înfrățirea între po
poare: Hamlet; București, Grădina Progres: 
Primăvara; Maxim Gorki: matineu: Filme pen
tru cei mici; după amiază: In ghețurile Ocea
nului, Tmeri sportivi, Cine-i primul; Lumina: 
Inimă rece; Victoria: Vaoa-nță cu Andel; Gh. 
Doja: In numele legii; Alex. Popov: Iulia; 
8 Martie: Brigada lu’ Ionuț, Meciul de fotbal 
R. P. Ungară—Anglia de la Budapesta; Va- 
sile Roaită: Emiru] din Buhara; Cultural: 
Aventură la castel; Const. David: Maeștrii 
baletului rus; Alex. Sahia: Trenul merge spre 
răsărit; Flacăra: Marile speranțe; T. Vladimi- 
rescu: Fanfan la Tulipe; Munca (fost Vergu): 
Petroliștii. din Gaspicia, Zborul-în lună; Arta: 
Primăvara la Moscova; Popular :. Balaurul ; 
M. Eminescu: Filmul-spectacel; Umbre; Mi
orița: Flăcări deasupra Asiei; Moșilor: Viața 
în citadelă; Donca Simo: Pulbere argint’e; 
8 Mai: Corăbiile atacă fortărețele (Am'ralul 
Ușacov seria Il-a); Volga: Nicholas Nickleby; 
1 Mai: Ernst Thâlm-ann; Libertății: Balada Si
beriei; N. Bălcescu: filmul Sub oraș; Rahova: 
Fiul mării; Olga Mancic: Povestea micului 
cocoșat.
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